

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabérfház).
Telefon: 17 52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXI. évf. 30. sz. 1944. február 8 kedd

Előfizetési ár: havonta 5.20 Ft, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

NIKOPOL ÉS KIROVGRÁD AZ ÚJ HARCIS SÜLYPONT KELETEN

Német katonai körökben a szovjet támadások fokozásával számolnak ~ Litvániában húsz év-
folyamot mozgósítottak ~ Három légitámadás érte Helsinkit ~ Ukrajna követeléseket támaszt
Lengyelországgal szemben ~ Amerikai vélemény: a szovjetnek nyugatra is kiterjedő tervei vannak

Rövid lánghulás után újra és újra fellángolnak a harcok a keleti front különböző pontjain. Úgy a háborús, mint a semleges országok sajtóján keresztül érkezett jelentések a küzdelem elkeseredett, sőt drámai voltát ecsejlik.

A „Neue Zürcher Zeitung” berlini levelezője szerint az orosz téli offenzíva február első hetében az arcvonal északi szárnyán Vitebszk térségében és a déli arcvonalon annyira fokozódott, hogy Berlinben „drámai hétről” beszélnek. A japok megállapítják, hogy az új offenzíva, amely a Finn-öböl től a Fekete-tengerig fejlődött ki és nyilvánvalóan messzemenő hadászati célokat tűzött ki maga elé, rendkívüli követelményeket támasztott a német katonákkal szemben. Az orosz főparancsnokság különös erővel támadott a német védelem ellen, úgyhogy több helyen hatalmas csaták fejlődtek ki. Német vélemény szerint az oroszok eddigi sikereiket hadászati fontosságú eredményekkel akarták koronázni. Német katonai körök megállapítják, hogy a „drámai hé”, végén a helyzet némileg enyhült, mivel az ellenség kitűzött célját nem tudta elérni. De ettől eltekintve is Berlinben az a benyomás uralkodik, hogy a helyzet enyhült, tekintettel arra, hogy a támadás ereje már nem olyan nagy, mint volt az offenzíva megindításakor. Mindazonáltal nem titkolják, hogy az oroszok ismét területnyereséget tettek szert az északi szakaszon. Német katonai körökben számolnak azzal, hogy a orosz főparancsnokság a legközelebbi hetekben még fokozni fogja támadásai erejét.

Az MTI berlini jelentése szerint a keleti arcvonalon a helyzet az előző napokkal szemben egy kissé megváltozott, amennyiben ismét két súlyponti alakult ki. Az egyik Nikopol, a másik Kirovgrád és Bjelaja-Czerkov térségében. Tájékozott német katonai körök véleménye szerint az általános hadihelyzet szempontjából fontos tényként kell értékelni azt az elhárító sikert, amelyet a német csapatok a második vitebszki csatában eddig elértek. A keleti arcvonalnak e fontos pillére ma is szilárdan áll. Vitebszktől északra a hadihelyzet említésreméltó változást nem mutat fel. A németek és oroszok egyaránt átcsoportosításokat hajtanak végre. A hétfői német hadijelentésnek azt a megállapítását, hogy a Pripjet-mocsarakban tovább nyomul nyugat felé az ellenség, német katonai részről úgy magyarázták, hogy egyes beszélték lovassági kötelékekről van

csupán szó. Ennek az akciónak jelentőségét nem szabad túlbecsülni.

Az olaszországi harctéren

még mindig Cassino körül folynak a harcok. Az angolok ebben a térségben német előnyomulást jelentettek, ennek azonban csak helyi jelentősége van. A nejtunoi hídfő térségében jelentős esemény nem történt. Figyelemreméltó, hogy a partraszállási műveletek ellen folyó harcban most már a német nehéztüzérség is részt vesz, míg eddig abba csupán a légi haderő avatkozott bele.

Litvánia

felé közeledik a háború. A kis balti államban húsz évfolyam mozgósítását rendelék el, de megmozdultak az amerikai lívánok is. Amerika több mint egymilliót számláló litván lakosságának képviselői gyűlést tartottak és emlékiratot juttattak el Roosevelt elnökhöz, amelyben az elnök segítségét kéri Litvánia államiságának helyreállításához és az állam önállóságának biztosításához. A gyűlésen hangsúlyozták, hogy azok a nyilatkozatok, amelyek a legutóbbi időben a szovjet részéről elhangzottak és amelyek egyébként ellentétben állnak az Atlanti Chartával, a líván néphez azt az aggodalmat keltik, hogy Oroszország el akarja ragadni Litvánia szabadságát.

A lengyel kérdés

még jobban komplikálódik. Korneicsuk Ukrajna külügyi népbiztosává történt kinevezésével és az Ukrajnának biztosított külpolitikai önkormányzattal a lengyel-szovjet kérdés — az „Economist” című angol hetilap véleménye szerint — új szakaszba lépett. Ukrajna fokozott követeléseket támaszt Lengyelországgal szemben és Moszkva csak a közvetítő szerepét vállalja. Az ukrán szovjet köztársaság elnöke a szovjet legfőbb tanácsának ülésén már kijelentette, hogy Ukrajna nem elégszik meg a Curzon-vonallal, hanem az 1939. évi demarkációs vonalat kívánja határként. Fehér-Oroszország hasonló követeléseket támaszt Lengyelországgal szemben. Moszkva most külszín szerint kívül áll a vitán, de nem nehéz kitalálni, hogy valójában hogyan folyik ez a játék.

A szovjet

messzemenő terveiről sok szó és találgatás hangzik el. A stockholmi „Svenska Dagbladet” jelentése szerint amerikai jérékozott körök azon a véleményen vannak, hogy

az oroszországi alkotmánymódosítás csak egy része Moszkva merész tervének, mely nemcsak Európát, hanem talán más nyugati területeket is, valamint Nyugat- és Kelet-Euráziát felöleli. Oroszország most nyilvánvalóan arra törekszik, hogy Angliától és Amerikától el-távolodjék és teljesen önmagára támaszkodjék — vélik amerikai körökben.

A londoni „Observer” az angol sajtó által bírált cikkében a szovjet alkotmányreformról ezeket írja: „Ukrajna mellett szó van a karéliai finn köztársaságról, Észtországról, Lettországról, Litvániáról, Fehér-Oroszországról és valószínűleg a moldvai köztársaságról is. A transzkaukázusi köztársaságok ezután kerülnek majd sorra és csak a reform utolsó szakaszában kerülnek majd ki a reformot az ázsiai köztársaságokra.”

Ezután az „Observer” a következő figyelemreméltó megállapítást teszi:

„E lépésnél majdnem biztos, hogy a lengyel-szovjet viszály újabb szakaszba lépett. Ukrajna és Fehér-Oroszország Lengyelországhoz intézendő követeléseikben érthetőbben fejezik ki magukat, mint ahogyan ezt eddig Moszkva tette. A reform elég teret hagy a moszkvai központi kormányzat számára, hogy mint jóakarátú döntőbíró lépjen fel a civakodó ukránok, fehéroroszk és lengyelek között.”

Spanyolország

semlegessége nyilvánításának éterhullámai gyűrűznek még. A madridi brit nagykövetség tájékoztató lapjában Sir Samuel Hoare határozottan állást foglalt azokkal a vad híresztelésekkel szemben, amelyek Madridban szállongának és onnan kiindulva kuszgárdóznak a világra. Hoare rámutat arra, hogy a főbb között olyan híreszteléseket lehet hallani, hogy a szövetségeseknek szándékuk volna Spanyolországot megszállni, továbbá, hogy követelték Spanyolországnak a háborúba való belépését a tengelyhatalmak ellen, vagy hogy azt a követelést támasztották, engedjenek át spanyol támaszpontokat a szövetségeseknek. Ezek közül az állítások közül egyetlen egy sem igaz — állapítja meg Hoare, majd ezeket írja: „Kívánságunk csupán az, hogy a spanyolok valóban semleges magatartást tanúsítsanak. Ha ezt teszik, akkor nem lesz vizsály a szövetségesek és Spanyolország között. A Franco-kormány legszigorúbb semlegességének alapja minden jelenlegi nézeteltérés kiküszöbölhető.”

XII. Pius pápa levele

Ma lehetetlen bármilyen hatásos lépést tenni a béke érdekében

Zürich, február 7. (MTI) Chiassoból jelentik: A minduntalan fel-tűnő békehíresztelésekkel szemben XII. Pius pápa Schuster bibornoknak, milánói bíboros-érseknek újévi jókívánásaira adott válaszlevelében nyíltan beismeri, hogy a jelen pillanatban teljességgel képtelen arra, hogy bármilyen hatásos lépést tegyen a béke helyreállítása érdekében.

A mostani viharban — írja töb-

bek közt — semmi jobbat nem lehet cselekedni, minthogy az irgalmas Istennek engesztelésül ajánljuk a papság és a hívők könyörgéseit, felajánljuk az emberszeretet és könyörületesség áldozatkészségét, hogy kiérdemeljük az emberiség számára az igazságos és tartós békét, amely valamennyi jó léleknek őszinte és szilárd egyetértésén alapszik.

200 szovjet repülőgép támadta Helsinkit

Helsinki, február 7. A finn hadijelentés ezeket mondja:

Több mint 200 ellenséges repülőgép vasárnap este és éjjel több hullámban heves légi támadást intézett Helsinki ellen. Gyújtó- és aknabombák sok kárt és tüzeket okoztak épületekben, különböző városrészekben és a főváros közvetlen környékén.

Az eddigi jelentések szerint a halottak száma 38 és 32-en sebesültek meg. A finn légvédelmi

erőik zárótűze arra kényszerítette a támadó repülőgépeket, hogy bombaterhük nagy részét a városon kívül dobják le.

Egyes ellenséges repülőgépek folytatták támadásaikat Dél-Finnország különböző helységei ellen, de nagyobb kárt nem okoztak.

A karjalai földszoros fölött vívott légi csatákban vasárnap egy ellenséges harci gépet lelőttek. Az arcvonalokról nincs jelentés. (MTI)

A második támadás

Stockholm, február 7. Stockholmba érkezett jelentések szerint a Helsinkit ellen intézett első szovjet bombatámadás vasárnapról hétfőre virradó éjszaka második támadás követte. A kár igen nagy.

Az első jelentések szerint a bombázás következtében a helsinkit szovjet nagykövetség is lángokban áll. A közelben lévő műszaki főiskolát, amely 1939 november 30-án súlyosan megsérült, ismét

gyújtóbombák érték. Találat érte a főpályaudvart, a Finn Bankot és sok más épületet.

A „Helsinki Sanomat” című lap épületének ablakai is beörték, az újság azonban hétfőn reggel szokás szerint megjelentetett. Ezzel szemben nagy kárt szenvedett a „Hufvudstadsbladet” című lap épülete is. A lap ma reggel csak négy oldalon jelent meg. (Bud. Tud.)

Hétfőn délelőtt ismét légiriadó volt Helsinkiben

Stockholm február 7. (MTI): Hétfőn délelőtt Helsinkiben ismét légiriadó volt. A finn főváros lakossága a déli órákat óvóhelyeken töltötte. Délután egy órakor sikerült helyreállítani a fűtés- és hőszigetelést Stockholm és Helsinki között. Ertesítés érkezett arról, hogy a magyar követőség személyzete semmiféle kárt sem szenvedett.

Helsinkiből jelentik még, hogy a múlt éjjel a második légi támadás hevesebb volt, mint az első. A második támadás valamivel éjjel után kezdődött és reggel öt óráig tartott. Hivatalos közlés szerint a halottak száma 39, a sebesülteké 232.

A két támadás alatt a városban kb. tíz helyen támadt tűz. Az Aftun Tidningen levelezőjének jelentése szerint Helsinkiben hétfőn ismét tüzeket és felrobbantást

rendesen, kinyitották. A kora reggeli órákban egyes vonalakon megindult a közúti forgalom. A város középpontjában sem láthatók bombasérülések nyomai. A legsúlyosabban a város modern lakónegyede rongálódott meg.

Fontos tudnivalók!

Tavaszi minőségi árpa és zab vetőmag igénylése. — (7).

Május 31-ig lehet kérni a beszo- szolgáltatói jutalmat. — (7).

Kedvezményes árú lucerna vetőmagot oszt ki a Mezőgazdasági Kamara. — (7).

TÓKÉS FOTO

Német hadi jelentés

A német véderő főparancsnoka közli:

Az ellenség a nikopoli térségben nagy erővel folytatta támadásait. Csapatok a támadásokat vagy visszaverték, vagy ellen támadásai visszavetették az ellenség egyes előrenyomult harcscsoportjait.

A Kirovograd és Bjeleja-Cerkov közötti harc térségben a szovjet számos támadása helyi betörésektől eltekintve, eredménytelen maradt. Az ellenség itt nagy véres veszteségeket szenvedett és 21 páncélosot veszített.

Pollonofjótól nyugatra megütsük az ellenséges támadásokat. Egy páncélos hadosztály megsemmisített két szovjet zászlóját.

A Pripjet moosaraktól délre csapataink harcra szálltak különböző ellenséges lovassági kötelékekkel.

Vitebszk mellett és Berezínától délre a bolsevisták főnyében levő erőkkel folytatták áttörési kísérleteiket. Hadosztályaink mindkét szakaszon ekscerédett harcokban ismét nagy elhárító eredményt értek el.

Neveltől északra a harcok még folyamatban vannak. A szovjet itt vasárnap is nagy erővel tá-

madott, amelyeket páncélosok támogatnak.

Az Ilmen-tó és a Finn öböl közötti vállalkozásaink számos ellenséges támadás elhárítása után eredményesen folytak. A Szovjet repülőgépek az elmúlt éjszaka megáradták a finn főváros lakónegyedét.

A nettunói hídfőállásban a nap nyugodtan telt el. Tüzérünk megfigyelt eredménnyel támada partraszállási helyek előtt a hajógyűlékezőket. Német repülőgépek február hatodikára virradó éjszakán támadást intéztek az ellenség anzóli partraszállási helyei ellen. Ez alkalommal súlyosan megrongáltak egy ellenséges rombolót és két közepes nagyságú szállítóhajót.

Cassinótól északnyugatra az amerikaiak egész nap folytatták tömeges, tüzérségi tűzzel támogatott támadásaikat. Elkeseredett közelharcokban azonban valamennyi megütsük az ellenség súlyos veszteségei mellett. Az arcvonal többi részén a nap folyamatos felderítő és rohamosapat. tevékenység mellett telt el.

A megszállott nyugati területek felett vasárnap 12 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

Legújabb jelentések a keleti frontról

Berlin, február 7. (MTI): Interim jelenti a keleti arcvonalról: A német csapatok február hatodikán a téli eséta valamennyi központjában védelemben és támadásban egyaránt helytálltak a bolsevisták tömegtámadásaival szemben. Az olvadási időszak az északi szárnyon és a középső szakasz északi részén megszakadt, a hőmérséklet 8 fokkal a fagypontra szállt, a déli szakaszon ezzel szemben az olvadás tovább tart. A Krim félszigeten 16 fok melege mérték.

A keleti arcvonal északi szakaszán Neveltől északra a bolsevisták az utóbbi napokban nagy gyalogos és páncélos erőkkel támadtak össze, amelyek vasárnap 19 hadosztálynyi erővel szakadatlanul rohamozták a német vonalakat. Több órai kemény harcok a szovjet a legsúlyosabb veszte-

segek árán sem tudott előtörni, elért ugyan néhány betörést, ekkor azonban fennakadt a német reteszállások előtt anélkül, hogy kezdeti sikerét kihasználhatta volna. Ezekben a betörési helyeken a harcok a hétfőre virradó éjszaka is alig csökkentek és most is teljes erővel folynak. Novo Szokolniktől északra egy előreszökő ívből a német állásokat ellenséges behatolás nélkül hátrább helyezték, szilárdabb terepre, mert az állásokat a talajvíz elöntötte.

Az Ilmen-tó felől nyugatra és a Finn öböl felől délre a németek eredményesen tudták tartani magukat a szovjet minden támadásával szemben. A vállalkozások során főként Narva környékén a németek kikényszerítették állásaik javítását és a bolsevistáktól elvettek fontos terepszakaszokat.

A nikopoli csata

Berlin, febr. 7. (MTI) Az Interim jelenti a keleti arcvonal déli szakaszáról: Nikopol környékén a német kötelékek a korábbi reggeli óráktól egészen a nap alkonyatáig az arcvonal egész irén kemény harcokban állottak. Szünetek a bolsevisták több összpontosított áttörési kísérletét és számbeli túlerejük ellenére is rohammal elfoglalták tőlük egy helységet, amely a német mozdulatok számára fontos. A nehéz fegyverek a harcokban külön-

sen jól beváltak, különösen a gépesített páncélosvadászok és a rohamtűzcsapások. Ezek 17 harcokot semmisítettek meg. Igen súlyos veszteségeket szenvedtek ismét a bolsevisták a Kirovograd és a Bjeleja-Cerkov közötti arcvonalon. A hadsereg és a fegyveres SS gyorskötélekei a harcok folyamán ismételtelen milyen betörték a szovjet lövészszlopokba és rendkívül nagy veszteségeket okoztak nekik. 21 páncélos megsemmisítettünk.

Hátrább lévő állásokba vonultak a Nettunónál partraszállt angolszászok

Zürich, febr. 7. Alexander tábornok főhadiszállásának egyik jelentése szerint azok a brit csapatok, amelyek az Anzító 16 kilométernyire északra levő szakaszt tartják, rendkívül súlyos harcokban állnak, miután a német csapatok sikerült egyes páncélosokkal az Anzító vezető útján át előrenyomulni. Előretolt brit egységek egyideig be voltak kerítve és igen veszélyes helyzetbe jutottak, különösen azért, mert a német csapatoknak sikerült Aprihat bekeríteni.

Alexander tábornok gépesített gyalogságot és gyorsüzelő tüzérséget vezetett küzdelembe. Az angol csapatok ezt az alkalmat felhasználva arra, hogy hátrább lévő előkészített állásokba vonuljanak vissza. Az ettől délebbre levő szakaszon, amelyet amerikai csapatok tartanak, élénk tüzérségi tevékenység kezdődött. Arra számítanak, hogy Kessellring csapatai ezen az arcvonalon szakaszon is újabb nagy támadást hajtanak végre. (Bud. Tud.)

Mozgósítás Litvániában

Stockholm, február 7. (Bud. Tud.) Litvániában a helyzet súlyosbodására való tekintettel 20 évfolyam mozgósítását rendeltek el. A mozgósítási felhívás figyelmezteti a lakosságot, ne engedje magát félrevezetettnek idegen ügynökök által terjesztett áhírekkel.

Aki nem tesz eleget a hatósági parancsoknak, azt hadbírság alá állítják, amelynek ítéletét haladéktalanul végrehajtják. — A Svenska Dagbladet jelentése szerint egyúttal a 1932-es litván közműves és ácsot munkaszolgálatra hívták be.

Japán-amerikai háború

Tokió, febr. 7. A japán egységek február 4-én az indiai nemzeti hadsereggel együtt felvették a harcot a Burmába behatolni igyekvő angol indiai egységek ellen. (NTI)

Tokió, febr. 7. Bizonyos jelek arra mutatnak, hogy az USA támadást készít elő a Japán északi részén levő Kuril szigetek ellen. Az amerikaiak újabb az Aleut szigetekben több mint száz-

ezer főnyi különleges katonaságot helyeztek el. (NTI)

Tokióban átnyújtották Amerika jegyzékét a hadifoglyok bánásmódja tárgyában

Tokió, febr. 7. (NTI) A tokiói svajci követ hétfőn átnyújtotta a japán külügyminisztériumban az Amerikai Egyesült Al-

lamok jegyzékét, amely tiltakozást jelent be a hadifoglyokkal szemben gyakorolt állítólagos rossz bánásmód miatt. Iguchi, a japán kormány szóvivője, közöl-

te a külföldi sajtó képviselőivel, hogy a japán kormány megfelelő időben fog válaszolni erre a jegyzékre. (MTI)

A jelenlegi háború áldozatainak száma hatmillió

Stockholm, febr. 7. Amerikában összeállítás jelent meg, mely szerint a mostani háború áldozatainak száma hat millió az előző háború 7,5 milliójával szemben.

Az amerikai katonák közül eddig 43.000 halt meg, vagyis kilencezerrel kevesebb, mint az előző világháborúban. (MTI)

Képek a bombázott Szófiáról.

Szófia, febr. 7. (NST) Vasárnap jelentek meg a szófiaiak lapokban az első fényképfelvételek a január 10-i légi támadásról. Az egyik képen a szobranje épülete látható, amelynek jobbszárnyát az újságírók szobájával és a fogadóteremmel együtt romba döntötte az egyik bomba. A főbejárat ugyan szintén megrongálódott, de azért még áll s tisztán olvasható a felírás is a kapu fölött: »Egységben az erő».

Egy másik kép Stevan szófia püspök palotáját ábrázolja, amelyet több bombatalálat ért. A palota középső része teljesen

rombaidott és kiégett. A palota alatt épült történelmi nevezetesség kapolna a csodatevő forrassal egyetemben sértetlen maradt. többi kép a kórháznegyedben okozott súlyos pusztítást mutatja be. Súlyosan megrongálódott néhány templom is.

Szófia, febr. 7. (MTI) Jólértesült bolgár helyi közlése szerint a kormány elrendelte Gorna Orechovica város kiürítését légi-veszély miatt. Gorna Orechovica Észak-Bulgária egyik igen jelentős városa a Russza felé vezető és Varna felé elágazó vasútvonal mentén.

Tarentóban értekezletet tartottak az olasz monarchisták

Chiasso, február 7. Az észak-olaszországi lapok jelentik, hogy

röviddel a Bariban összeült pártkongresszus előtt Tarentóban a monarchisták ellenértekezletet tartottak. Napirendi javaslatban kijelentették, hogy a bari kongresszus bizonyos számú politikai párt nem teljes gyűlésének tekintik. Ellentétben Barival, hol minden nyilvános tüntetést megtiltottak. Tarentót a monarchisták értekezletének idejére fellebegtették.



Áthelyeztem órási üzememet Csapó utcáról Piac-u. 69. alá Megyeházával szemben Pigniczky István

Letartóztatások Rómában

Róma, febr. 7. (NTI) A római rádió vasárnap esti jelentése szerint a római »közársasági« rendőrségnek a Szent Pál-kollégiumban sikerült egy összeesküvésjelkélyt lelepleznie. Midőn a rendőrségi hivatalnokok körülvették a kollégiumot és behatoltak oda, letartóztatták az ott rejtő

tőző Monti tábornokot, négy magasrangú tisztet, továbbá kilenc zsidót, két rendőrtisztet és 48 fiatalembert, akik kivonták magukat a katonai szolgálat alól. Letartóztatták ezenkívül a kollégiumban rejtve tartott négy gépkocsit, 300 gépkocsiumut és 6000 liter benzint is. (MTI)

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség műsoros-estje a MAV. műhelytelepen

Kitűnően sikerült műsoros estet rendezett vasárnap a MEMSZ debreceni csoportja a MAV »Egyetértés« műhelytelepi dísztermében.

A MAV »Egyetértés« énekkara által előadott Himnusz után dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos, MEMSZ elnök mondott megnyitóbeszédet. Üdvözölte a megjelenteket és utalt arra a munkára, amit a MEMSZ a mai magyar élet testveri közösségének formálásában kifejt.

Imádkozó érzésekkel állunk meg most — mondotta beszéde során — ebben a hatalmas világban, amikor pattognak a fegyverek és véresen tart a halál. Gépek zúgnak át a fejünk felett s ledobott bombák nyomán a halál ül tort az emberek között.

Beszédében kérte a Mindenható, hogy segítse meg Kormányzó urunkat, adjon nekik erőt, lelkesedést az ország irányítására, hogy a vészterhes időkben boldog magyar jövő honatkozozzék ki. Ma nem lehet más a cél — úgymond — mint a szuttogó alattomos propaganda teljes mérvű megakadályozása. Beszéde végén köszönetet mondott az »Egyetértés« énekkarának, dr. Génessy Sándor műhelyfőnöknek, amiért a teremtett rendezésükre becsajította, továbbá a szövetség titkárainak és a szereplőknek.

A nagyhatású beszéd után Székely Lászlóné énekelt kellemes előadómódban műdalokat Szegedy Gizella Csilla nagyszerűen alkalmazkodó zongorakísérete mellett. A műdalok szövegét Erdélyi István, Törőné Korpássy Mária írta és Szegedy Gizella Csilla zenésítette meg. Erdélyi István olvasott fel tartalmas verseiből, majd Szegedy Gizella Csilla saját műveiből a »Fenyves«, c. darabját adta elő kiváló zongoratechnikával. A tehetséges művésznőt külön dicséret illeti finom hangulatú s változatos művéért. A közönség

nagy tapsal jutalmazta a tehetséges zeneszerzőt.

»A magyar munkásság szociális kérdései az evangélium tükrében« címmel Szilágyi László MEMSZ országos titkár tartott lebilincselő előadást. Beszéde első részében az egyes korok és korszakok változó uralkodó eszméivel foglalkozott.

— A mai kornak is megvan a maga eszméje — mondotta többek között — amelyért küzdünk, amelyért dolgozunk. Mindenkinek, de különösen a magyar munkásságnak kell dolgozni ezen eszmék diadaláért. A munkás nélkül nincs teremtő élet, nincs semmi a világon Isten is a munkához kötötte az életet. Általában kétféle munkásról beszélünk: szellemi és fizikai munkásról. De ne feledjük el, a munkást nem foglalkozása szerint kell értékelni, hanem munkája szerint.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a MAV »Egyetértés« énekkara Zöld Géza karnagy vezetésével Schubert: »A Teremtőhöz« c. darabját adta elő mély hatást kelten.

Az est egyik legszebb sikere volt Tóth Ilonka cigányzenekíséret mellett előadott magyar nótasorozat. A közönség többször kérésztette újabb dalok előadására a tehetséges énekest.

Verseikből adtak elő Törőné Korpássy Mária és Diószeghy Ilona irónok igen hatáson. Azután Kiváló Editke, Szilágyi Lilike, Medgyesi Juliska, Takács Zsuzsika kedves magyar táncot követték. A kislánykák táncát a közönség szünni nem akartó tapsal jutalmazta. A táncokat Márai Katalin tanította be művészi hozzáértéssel. Ady-verseket szavalt mély átérzéssel és átütő sikerrel Mester Mária.

Az igen jól sikerült műsoros estet Kulesár Lajos, a MEMSZ debreceni kulturális és szervező titkára zárta be. Beszédében rámutatott arra az értékes munkára, amit a MEMSZ debreceni csoportja a magyar munkásság kulturális és erkölcsi értékeinek gyarapításáért végez. Hangsúlyozta, hogy a magyar közönségi érzés kifejezése csak a szerzetnek eszlekedetekben való

megmutatásával lehetséges. Ennek a szerzetnek az érvényesítéséért dolgozik a MEMSZ és ehhez kérte a jelenlevők további támogatását.

A nagyhatású beszéd után a közönség a Nemzeti Hírszolgálat mondta el s ezzel a kiválóan sikerült műsoros est véget ért.

Meghalt Pozsony utolsó magyar polgármestere

Brally Tivadar volt pozsonyi polgármester, háromhónapi betegeskedés után, február 5-én, 92 éves korában meghalt. Brally 40 évig volt Pozsony polgármestere és számos pozsonyi intézmény létesítése nevéhez fűződik. Polgármesterségének idejére esik a régi Pozsony korszerű fejlődésének legtermékenyebb időszaka. 1918 április 18-án vonult nyugalmába.

Az angol trónörökös nő walesi hercegnő lesz

London, február 7. Lloyd George állt annak a mozgalomnak élére, amely Erzsébet hercegnőt április 21-én, nagykorúsága kihirdetésének napján walesi hercegnővé kinevezte. Mint ismeretes, a walesi hercegi címet eddig csupán férfi trónörökösök viselték. (Bud. Tud.)

Újabb földrengés Törökországban

Ankara, február 7. A feketetengeri földrengés által sújtott vidéken addig 1400 halot az ástak ki a romok alól. 3200 épület beomlott.

Mint a török rádió jelenti, Zonguldakban újabb földrengés volt. E'juszul 50 ház, 5 iskola és 12 mecset. Zonguldak, az anatóliai szénvidéken fekszik.

Sevillai borbély — régibombával

Bologna ellen intézett legutóbbi légitámadás alkalmával a Corso Színházban a »Sevillai borbély« próbát tartották. A szíreña megszólalásakor az énekesek és a zenekar tagjai az övölyre siettek. Főléra mulva azonban Alvisi karmester rábeszélte a zenekar tagjait, hogy térjenek vissza a színházba és folytassák a próbát. — mert úgy látszott, hogy a támadás más városok ellen irányul. A karmester éppen az övölyhöz maradt megriadt énekesek helyett énekelt, amikor a portás behorant a nézőtérre és közölte: — hogy a léghárító ágyúk már működésbe léptek. A zenekar tagjainak és a karmesternek már nem volt ideje az övölyre menni, mert a dalszínház épületét telitalálat érte és az hatalmas robbajjal beomlott. A karmester megsebesült.

Rövid táviratok

Milánó, febr. 7. (NTI) Moizo tábornokot, Laibach volt olasz főbiztosát Szavoyában letartóztatták. Moizo tábornok ellen eljarsítást indítanak a katonai kölelségteljesítés megszegése miatt. (MTI)

Stockholm, febr. 7. (MTI) Lincornes finn miniszterelnök három héttel ezelőtt kénytelen volt nyakmüzetnek alávetni magát. Még mnidig kórházban van.

Stockholm, febr. 7. (MTI) Ankarai menekült jugoszláv körök felfogása szerint Mihajloviics rövidesen katonáknélküli tábornok lesz. — jelenti az Afton Tidningen Ankarából. Embereinek egyrésze Modicshez, másik része Titohoz csatlakozott. Mihajloviics hír szerint 14 nap óta Kairóban van.

Zágrab, febr. 7. (MTI) Az amneszlia rendelethe való hivatkozással állandóan igen sok partizán jelentkezik a horvát hatóságoknál. A tisztogatási műveletek Varsád, Krupa és Jajce vidékén folynak. Brianinál megsemmisült a 13. partizán hadosztály.

Newyorkból jelentik: A Newyork Times értesülése szerint a szövetségesek elvileg hozzájárultak ahhoz, hogy D. Gaulle nemzetbiztonsági rövidesen elismérik Franciaország ideiglenes kormányának. (MTI)

Dr. Pass László: A tiszta életörömet, a testvéri közösséget ápoló táncok nem lehetnek ellentétben a keresztyén vallással

„Az ősi tánc démonizáló volt, a mai: démonizáló” — A Filler-egylet néma bálja

Nagysikerű „néma-bált” rendezésű balfőn délután az Ényingyi Török Balfőn Filler-egylet a Városi Zeneiskola nagytermében, mely teljesen megtelt előkelő közönséggel.

Fux Antalné mondott megnyitót. Meleg szavakkal emlékezett meg a Filler-egylet nemrég elhunyt nagyon kedves, felelősségteljes munkás egyéniségéről: *Materny Lajosné*-ről. Ezután a régi Fillerbálok, majd a későbbi teacestek hangulatát festette a jelenlévők elé. A mai komoly idők-ről is szólt és a jövőről, melyben mindenkinek meg kell látnia az élet igazi értelmét, célját és a külsőségek helyett a maradó örök értékeket kell keresnie.

Igazi művészi élményben volt része ezután a jelenlévőknek. *Domaházi Szabó László*, a m. kir. Operaház tagja klasszikus ének-számokat, majd Kern-Molnár fel-dolgozásában három nagyon szép XVI. századbeli magyar mű-dalt adott elő. Csodálatosan kel-lemes, mely basszus, tökéletes technika, az egyes darabok mely átélése biztosított számára azt a kiróbbanó sikert, melynek eredményeként ráadásul a „Fü-lembe csendül egy nóta még” című darabot énekelte el a közön-ség lelkes tapsviharától követve. A szép zongorakíséretet *Szabó Emil* szolgáltatta.

Igen időszerte, érdekes problé-mákat fejtgetett *„A tánc keresz-tyén megítélése”* című kultúr-történeti előadásában dr. *Pass László* evangélikus esperes. Elő-zár a táncról alkotott felfogá-sokat ismertette a legrégibb idők-től kezdve, majd a tánc törté-netét vizsgálta.

A tánc visszanyúl az em-be-riség több százezer éves östör-telmébe és eredetileg, a *mágia* démonikus korában vallási vá-rázseszköz volt, mellyel a démon-ok rontását törték meg, vagy veszély esetén a jövőt kedvezően formálták.

Megkapó módon beszélt a kü-lönböző népek táncainak ősi ere-detéről melyek azonban lassan-ként elveszítették vallási jelenté-süket. *„Az ősi magyar táncok, mint amilyen a körítánc, állár-tánc, pásztortánc, verbunkos, kü-lönböző csárdások, a rezgős, márgalolás, mind órségi, eredeti táncok, hiszen a magyar nép története a legmesszebb mul-takba nyúlik vissza.”*

A gépek kora és a tökéls ter-més azonban kifejlesztette a *fa-lusi hagyományoktól elszakított nagyvárosi munkások meglek táncokait és az újkori, vál-ságba jutott szellemiség által termelt álortánc, erotikus tánc-ait. A mai tánc-stílus há kifeje-zője a szellemi és erkölcsi vál-ságban élő, céltelenség, moder-n ember lelkiiségének, mely-nek jó nártokuma az erotika.*

Ezzel szemben vannak egész-en modern törekvések, melyek az ember lényegének új felismerése alapján, mely szerint az ember, *„a test, élő lélek és szel-lemi, hármas egysége és egy em-berföldi, szellemi világgal van összefüggésben. — a táncot ki akarják menteni lecsúszott álla-potából, sőt a legmélyebb, leg-szentebb emberi élmények jelké-pes kifejezőjévé akarják tenni a magas művészet színvonalán, ahol a test transzparens tükré az emberföldi szellemi kozmosz-nak. Természetesen ez az új tánc soha nem lesz divatos táncadalmi tánc.*

A tánc eredeti formájában démonizáló volt, a mai táncról azonban bátran mondhatjuk: *démonizáló. A fiatalságban a nar-kotikum vagy a viszi a táncba, mely már nem tiszta, gyerme-kien boldogító, az örömet a lélek mélyéből kifejező mozdulatsoro-zat, hanem idegen, nemzetközi, erotikus jellegű. A tiszta élet-örömet, a testvéri közösséget ápoló táncok nem lehetnek ellentétben a keresztyén vallással, hiszen a keresztyén önmagával jön ellentétbe, ha az álszent, ke-gyeshedő komor utakat választja.*

— Új szellemi életrehabilitáció van kibontakozóban és ettől várjuk a tánc reneszánszát is, amely társadalmi formájában művészi, szép, izléses, finom kifejezője lesz a tiszta, salakmen-tes életörömetnek és közösségi ér-zésnek. E célból, Kodály és Bar-tók zenei reformja mintájára a magyar népi táncok gazdag nyersanyagából arra hívatott ki-váló embereknek ki kellene fej-leszteni a művészi, modern magyar társadalmi táncok gaz-dag változatait.

Befejezőül arról szólt, hogy a keresztyén életet el lehet kép-

Az egység kérdéséről szölkttak a debreceni unitáriusok ünnepélyén

Nagyon szép ünnepélyt tartot-tak vasárnap délután a Hatvan-utcai unitárius templomban, mely a rossz idő ellenére is meg-telt érdeklődőkkel.

Közéneke után *Darkó Béla* füz-esgyarmati lelkész szívből jövő imát mondott, majd a *„Tebe-ned bízunk”* elnéklése után dr. *Csikó Gábor*, a duna-tiszamenti unitárius egyházköz esperese nyitotta meg az ünnepélyt. Hang-zott, hogy a különböző val-lásfelekezetek uniójáról már sok szó esett hánzáknban. Ezt az uniót azonban nem lehet dog-matikai alapon létrehozni, mert ahány ember, annyifeleképen gondolkodik az emberi lélekről. A különféle felekezetek hitvallá-sában azonban ugyanaz a lélek: Krisztus lelke él és egy a törek-vés is: Isten országának megva-lósítása.

Köntés *Béla* nékművésznő Schubert. *„Mindenható”* című művet adta elő kiforrott művé-szettel, mely átéléssel. Szépen ki-sértte harmónumon dr. *Filippí Ernő* zenetanár.

Dr. *Abrudbányai János* kolozs-vári teológiai akadémiai tanár-dékan tartotta meg ezután rend-kívül érdekes és értékes előadá-sát: *„Az unitárius vallás szerepe a magyar nemzeti egység szol-gálatában”* címmel.

Bevezetőül arról beszélt, hogy ma központi nemzeti kérdés az egység kérdése. Vannak nagy nemzeti kérdések, amelyekben minden jó magyar egyetért, van-nak azonban olyanok is, melyekben különböző részekre oszlik a magyar társadalom. Nin-csen egyetértés például abban a tekintetben, hogy a magyar föld-ben található mérhetetlen kin-cseket milyen mértékben és arányban élvezzék a nemzet tag-jai. Nincs egyetértés abban a te-kintetben sem, hogy melyik legyzen az igazi Istenhez vezető út az ember számára, hogy miként lehet Istennel a legterméke-nyebb, legmaradandóbb össze-köttetést teremteni.

Igen érdekesen szólt az egyes vallásfelekezetek egymáshoz va-ló közlekedéséről, az egység meg-teremtésére irányuló kísérletek-ről dr. *Abrudbányai János*. Ezek a kísérletek eddig még nem hoz-tak teljes eredményt, de azért nem szabad elcsüggednünk.

Az unitárius vallás életén belül mindinkább erősödik az a gondolat — mondta, — hogy nem evangéliumi, nem krisztusi álláspont feladni a próbálkozást. Hiszen Krisztusban olyan taní-tómezt ismertünk meg, aki soha semmitől sem riadt vissza

DEBRECZEN 3. OLDAL 1944. II. 8.

zeleni tánc nélkül, de a táncot ősi példák nyomán bölcsebb dolog meghagyni a fiataloknak, akiknek a szíve tele van életörö-mel s akik nem várkezik az ke-resztyén élet ellen, ha a megfe-lő időben es helyen kellő lelki-séggel, szép, nemes minden ero-tikától mentes táncot lejtének.

A mai idők nem alkalma-sak a táncra, de mindnyájan hi-szünk a boldogabb jövőben, ami-kor Isten iránti hálánkat, sze-reletünket, őszinte életörömmün-ket és boldogságunkat az ősi, szép mozgásokkal is kifejezésre juttathatjuk.

A rendkívül nagy tetszéssel fo-gadott, értékes előadás után *Gal-láffy Lejos Ismeretlen szerző: „Italiana”* és *„Szielliana”* és *Galilei V.: „Gagliarda”* című mű-veit könnyedséggel, tökéletes technikával adta elő zongorán.

és aki bebizonyította, hogy a hit minden csodára képes. Az unitárius egyház hiszi, hogy a magyar belső egység megteremtése nem lehetetlen és bár mint a legkisebb egyház — de ezért az egységért munkájukat teljes lé-lekkel felajánlják.

— *Nagy útra indul a magyar nemzet nagy próbáknak néz elébe. Eppen ezért fel kell lé-sznie, olyan lelkiismeret kell ki-termelnie, mely fenntartását a leginkább biztosítja.*

Nagyon érdekesen beszélt még *Abrudbányai János* az unitárius vallás jellegzetes gondolatairól és az erdélyi unitáriuság gaz-dag, szép munkájáról.

A mély gondolatokat tartalma-zó, nagyon értékes előadás után *Köntés Béla* nagyváradi lelkész régi szölkárokat adott elő *„ének-lőfűrészen”* harmóniumkíséret-tel. Úgy neki, mint az utána kö-vetkező kis szavalónak, a bájos *Papp Evikének* nagy sikere volt.

Az igen jól sikerült ünnepély *Ferencz József* lelkész megle-gyhangú köszöszavaival és a Him-nusz elnéklésével ért véget.

Üzenetek a frontról

Szakál László honvéd megnyug-tató üzenetét küldi hajdúdorogi szeretteinek. A csomagot meg-kap a és kéri hozzátartozóit, hogy az üzleti ügyről írjanak.

Remer Gyula őrvészről rendelte-tési helyéről hozzátartozóinak szerető eskőjait és megnyugta-tó üzenetét küldi.

Lénárt Máté, Kovács József, Bartha István, Ökrös Béla és Ko-vács Bálint honvédek az F/598 tá-bori postaszámra megnyugtató üzenetüket és szerető eskőjaitat küldik szeretteiknek. Kéri az i thoniakat, hogy ne aggódjanak értük, mert hála Istennek a leg-jobb egészségben vannak. Sokát gondolnak a messze idegenből hozzátartozóikra, akiket kérnek, hogy minél gyakrabban keressék fel őket levelekkel. A boldog viszontlátás reményében kedvs mindnyájukat számtalanszor es-ko-lják.

Szerényváry János hadnagy ren-deltetési helyéről megnyugtató üzenetét küldi szüleinek, testvé-reinek és rokonainak. Jól van, nincs semmi baja. Közelesem sza-badságra jön és addig is szeret-teit számtalanszor eskőlközi.

Cserépkályhák

vagon tételben érkeztek
újí. Székely Szűcs Sándor
cserépkályhás mesterhez

Csapó-u. 33. (Ipariskola épület) Telefon: 26-70.

Churchill 20 ezer fontsterlinget örökölt

London, február 7. (Bud. Tud.) Londonban most tettél, közzé Sir Henry Strakosch ismert bankár és közgazdász végrendeletét. Az elhunyt Churchill miniszterelnöknek barátsága és hálája jeléül 20.000 fontsterlinget, Smuts tábornagnak pedig 10.000 fontster-linget, Simon volt pénzügyminisz-ternek 5 ezer jutott. Breken tájé-

koztatásügyi miniszter 2500 fon-tot hagyományozott. Strakosch elnöke volt a Közgazdasági Társaságnak, amelynek kiadásában jelenik meg az *Economist* c. lap. Egész hagyatéka két és fél millió font volt, amiből másfél millió örökségi adó címén az államnak jut.

Pestis Drinápolyban

Ké hét alatt ötezer megbetegedés

Szofia február 7. Törökország-ból Bulgáriába érkezett hírek sze-rint — amelyeket a bolgár ható-ságok is megerősítettek — a török-bolgár határtól mintegy hat-van kilométerre török területen fekvő *Drinápoly* városában vesze-delmes arányokat öltő pestisjárvány tört ki. A török hatóságok-két hét alatt ötezer megbete-gedést jelentettek, Bulgáriába érkezett hírek szerint a járvány egyre terjed.

A bolgár egészségügyi ható-ságok a legszigorúbb rendszabá-lyokat rendeltek el, hogy meg-akadályozzák a pestisnek Bulga-riába való behurcolását. Bolgár részről a pestisveszélyre való te-kintettel az ügyvezetett kis ha-tármenti forgalmat betiltották s azzal a gondlattal foglalkoznak, hogy a Törökországból Drinápoly felől érkező utasok szá-ára vesze-tegzárt állítanak fel. (MTI).

Minden nap többszáz vendég látogatja az atalakított fedett meleg fürdőt

Kedden és pénteken délután úszóknak hideg vizet adnak! — A dé-lutáni előadásokra járó diákok délelőtti úszóórát kérnek

A debreceni közönség nagyon nehezen várta a fedett thermal fürdő megnyitását. Erre mutat az a körülmény is, hogy a nagy rossz időjárás ellenére a megnyitás óta minden nap több száz vendég fordul meg a fedett-ben és élvezi a hőforrásvíz gyó-gyító és üdítő hatását.

Már az első napon több mint kétszázötven vendég fordult meg a fedett thermal fürdőben, és a létszám vasárnap közel hatszáz-ra nőtt, annak ellenére, hogy va-sárnap délután már nagyon rossz időjárás volt.

A sportolók is türelmetlenül várják a hideg vizet. Ma dél-után már megkapják, az idén első ízben és mostantól kezdve minden kedden és pénteken dé-lután hideg vizet adnak, hogy 2-7-ig a sportolók is kielégíthet-sék igényeiket.

Azokban a középiskolai úszók egyesületének kérese van ezzel ezzel kapcsolatban. Ugyanis egyes intézetek növendékei az

idén délután járnak tanára-ra és így nem mehetnek sokasán a délutáni meleg úszóórára. Az kérnek, hogy a fürdő vezetője gondoljon rájuk is és legelőbb egy délelőtti úszónapot is ha-tározzon meg.

Ha valaki telefonon óhajt er-deklődni a fürdő érintő ügy-ben, hívja fel a 26-00 számot, sze-vesen megmondják, hogy mikor van meleg vagy hideg víz. — Ugyanerről a telefonról a közön-ség is beszélhet a városi szá-mokkal, mert ez nyilvános tele-fonállomás.

Érdekes jelenség egyébként a fürdő többi úszómedencéjében: így a thermal fürdőben és a kádfür-dőben, hogy a fedett megnyitása nem jelentett versenyt a másik két gyógytényezőnek sem, annak a forgalma is változatlanul a régi maradt. Egyelőre az a helyzet, hogy a zárdorosi fürdőben csaknem állandóan stáblás ház-van minden vonalon.

Elfogták a csapóutcai betörőt, aki négy be-töréssel jutott hozzá harom mázsa almához

Néhánynappal ezelőtt hírt ad-tunk arról, hogy *Rátóczy Jó-zsefné* gyümölcskereskedő Csa-pó utca 23. szám alatt levő pin-ceraktárát feltörte ismeretlen tettes s onnan 3 mázsa *Jonathan* almát lopott el hat ládában, 1800 pengő értékben.

Tegnap délelőtt a Csapó utcán posztoló rendőrnek feltűnt egy fiatalkorú 16 éves suhanc, aki szőnyegét és nagyobb mennyi-ségű almát cipelt. Igazolásra szólította fel mire a fiatalkorú zsákmányát eldobva menekülni próbált. A rendőr izgatmas üldö-zés után elfogta, a fiú tagadta, hogy lopott holmit vitt, azonban mikor előállították a rendőrségre ott beismerte, hogy *Csapó ut-ca 23. szám alatt két ládával együtt 6 kövele a betörést*. Elő-állították a megnevezett két tár-sát is, szembesítésnél azonban kiderült, hogy nem mondott igaz-at, a másik két fiú nem vett részt a betörésben, amit teljesen egyedül követett el.

A fiú elmondotta vallomása-ban, hogy besurrant a Csapó u. 23. szám alá, ahol elhatározta, hogy élelmiszert fog lopni. Be-tört egy raktárba, ahol azonban csak cementet talált. Azután egy másik ajtó felé fordult, itt azon-ban csak szőnyeg volt, az 1000 pengő értékű szőnyegét azonban magához vette. Ismét feltört egy pinceraktárt, ahol azonban szin-tén csak cement volt és egy ha-rapófogó. A harapófogót maga-hoz vette és annak segítségével felnyitotta a *Rátóczy Józsefné* raktárát, ahol csecsemőfej nagy-ságú, illatos, piros almákkal tele ládákra bukkan. Nyomban a helyszínen hozzáfogott almát en-ni, amikor jól lakott, vallomása szerint csak egy láda almát magával vitt. Elmondotta, hogy két esztendővel ezelőtt már pe-

tört egyszer ugyanebbe a pincé-be, akkor körtét és dinnyét lo-pott onnan és azt az udvarba hátra vitte és ott a szénaboglya tövében helyszínen elfogyasztot-ta.

A fiatalkorú ügyében a rend-őrség megindította a vizsgálatot.

Besurranó tolvaj ellopta Moóry Lucy 3000 pengős kabátját

Vakmerő besurranó lopás törté-nt a Timár-utca 9. szám alatt, *Moóry Lucy*, a Csokonai-színház népszerű drámai hősnőjének laká-sán. Ismeretlen tettes a akaratás alatt néhány percre nyitva ha-gyott ajtó behatolt és ellopta a művésznek az előszoba foga-án levő 3000 pengő értékű drappszín kabátját.

A rendőrség erélyes nyomozást indított a tettes kézkerítésére. A kabát maga annyira különlegé-ség, hogy könnyen felismerhető. Voltak, akik látták a lakásból á-vozó tettest is és pontos személy-leírást adtak róla. Ennek alapján a tolvaj mielőbbi kézrekerítése várható.

A vizsgálat megállapította, hogy a lopás az alatt az idő alatt tört-fűt, mikor a művész hazulról eltávozott, hogy a színházba men-jen és az ablakban levő édesany-jával még néhány szó beszélget-tett. Nem sokkal ezután látták ki-surranni a gyanúsított fiatal embert egy társával. Minden való-színűség szerint az illető követ-e el a lopást, kihasználva, hogy az előszoba a takarítási idő alatt nyitva marad és senki nem volt a helyiségben.

Moóry Lucy értékes jutalma-r tüzött ki a nyomravezetőnek. A tettest a kapott személyleírás alapján üldözi a rendőrség.

Adóbevallást, mérleget készít, könyvel
KÖNYVELÉSI SZAKIRODA
Deák Ferenc-utca 2. szám
Telefon: 29.05.

Félegyházy László és Gaborjani Szabó Kálmán kiállítása a Déri-múzeumban

Nagy érdeklődés mellett vasárnap délelőtt nyílt meg Gaborjani Szabó és Félegyházy festőművészek kiállítása. A budapesti viszonylatban is elsőrangú kiállítást — még a rossz idő ellenére is — ezújszólán látogatják. Kevés vidéki város van ilyen szerencsés helyzetben, hogy két nagy kiállító helyiségben. Budapesten fémjelzett művészek mutatják be alkotásait. Reméljük, hogy a gazdag témájú, abszolút művészi értékű festmények iránt az érdeklődés még tovább fokozódik.

A kiállítás nyitva egész héten át délelőli 10—2-ig, délután 4—6-ig.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este: **Marinka, a táncosnő.**
Szerda este: **Udvarolni felesleges.** Munkás-előadás.
Csütörtökön este: **Romeo és Julia.** Tisztelevélest.
Pénteken este: **Szépnyám.** B) bérlet.

KAMARASZÍNHÁZBAN:

Kedden este: **Haláltánc.**

FILM

ELKÉSETT SZERELEM. — Vigaszínház. Francia film a javából. Sűrített izgalom a film minden kockáján. A váratlan fordulatokkal teli mesét a szereplők művészi elhithető játéka telíti meg. A legkisebb epizód szereplő is helyén van.

CSOKONAI

SZÍNHÁZ
Telefon 25-45. Igazgató B. Unger István
Előadások: d. u. fél 4, este: fél 7-8-kor

Kedden este B bérletben
MARINKA, a táncosnő

Szerdán munkáselőadás:
Udvarolni felesleges

A CSOKONAI SZÍNHÁZ IRODALMI
KAMARA SZÍNHÁZA
a Déri-múzeumban
Előadások minden hétfőn és kedden este fél 7 órakor

Február 8-án kedden
STRINDBERG:
A haláltánc

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában az új tanfolyam ma este megkezdődik. Beiratások még elfogadottak.

A 36 os és 42-es országos bizottság ülést tart

A képviselőház és a felsőház tagjaiból választott 36 tagú országos honvédelmi bizottság kedden délelőtt fél 11 órakor ülést tart. Két kérdés szerepel a bizottság napirendjén, a **nyugdíjasok és öregek ellátásának korlátozásáról szóló rendelet végrehajtása, illetve részbeni felülvizsgálata, továbbá a távhaszasság kötelezőnek a gyermekek vállására vonatkozó és az utólagos megegyezést szabályozó rendelet.**

A 42-es országos bizottság, amely szerdán délelőtt 10 órakor tart tanácskozást, tárgyalni fogja a múlt heten tartott ülés napirendjéről levett három pénzügyi természetű rendeletet és ezenkívül még a visszatért terület ipari, kereskedelmi kérdéseit felőrlő rendeleteket, valamint a miniszterium rendeletét a cukorrépatermeléssel és a cukorgyártással kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról.

Milyen lesz az élet a jövőben?

Magyar tudós érdekes új tudományága az emberi fejlődés titkairól.

A jövő kutatás, melyet magyar ember emelt tudományá, egyre nagyobb erővel fordul az emberiség háború utáni útja fejlődése felé. Soha ennyire igaztalan nem érdekelt az emberket a távolabbi évtizedek várható eredménye úgy társadalmi mint technikai és szellemi téren. Mayer István professzor, akivel a „Debrecen” munkatársai hónapokkal ezelőtt a Nyári Egyetemen már csinált erről a kérdéssről intervjút és aki éppen ebben a nyilatkozatban jelentette be forradalmian új nagy felütést keltő tudományágának megszületését, — napjainkban érdekes részleteket hozott nyilvánosságra megállapításairól.

MILYEN LESZ A JÖVŐ HÁBORÚJA?

Rendkívül érdekesek azok a megállapítások, melyet a háború és béke kérdésével kapcsolatban tesz. Az emberiség történelme a huszadik századtól fokozatosan a megbékülés irányába halad. Ennek teljes megvalósulásához azonban még hosszú századokra van szükség. Addig két érdekes újítás lesz a háború történetében. — Egyik az, hogy a legújabb háborúnak, melyet a XXI-ik század elejére jósol Mayer professzor, színteréről a föld, víz, levegő után a föld alatti területet teszi. Egy új találmány segítségével a föld alatt sok évtizedes munka árán új épületeket, terepeket, városokat állítanak fel és ez a földalatti világ egyszerre csak ott van az ellenséges kontinens alatt, azt bármikor legelőbb röpítéssel fenyegeti... másik nagy újítása lesz a jövő háborújának, hogy az nem nyulhat el esztendőig, hanem a résztvevő felek közös megegyezés alapján a lovagi viadalkok, vagy sportversenyek mintájára rögzített időre vívják és amelyik fél az idő alatt győztes lesz, az nyeri a háborút.

AZ ORVOSTUDOMÁNY

ma még hihetetlennek tetsző fejlődésen megy keresztül. A 2000-ik évben már alig lesz beteg ember, a kórházak kúrálják és Matuzsálemek kora jön el. Az orvostudomány különösen két ponton ér el ma még fantasztikusnak tetsző eredményeket. Egyik az emberi élet meghosszabbításának és az örök fiatalságnak kérdése, mely embriónális állapotban Voronoff-nál kezdődött, de hatalmas fejlődésen át néhány évtized múlva oda jutott, hogy életmire-

gyek átültetésével, egyszerű, minden 300 esztendőben megismétlődő oltással egy új fiatal-ságot ad az embernek. A másik szenzációs orvosi felfedezés: a részletekben élhető élet. Az emberi test, egyes állatok téli állmához hasonló álombamerítésével „elraktározható” hosszú évtizedekre, majd újra ébreszthető a szervezetenek egy ilyen hosszú kikapcsolása után. Ez azt jelenti, hogy egy emberi élet akár három—négy évszázadban folytatható. De a szervezetnek ezt a kikapcsolását a gyógyászatban is ki lehet használni és ki is használják a jövő század orvosai.

A JÖVŐ KONYHAJA

is sok problémát megold. Közös étkezéseket állítanak fel, megszűnik a magánháztartások konyhája, ami óriási kényelemmel és megtakarítással jár. Az étrend is nagy változáson megy át. Bizonyos alap élelmiszereket, ízestítőket, amik az étel mellé szolgálnak fel, olyan izüre változtatja, amilyent szeret. A vitamint fűszerként használják egyenként a szükséges adagolásban. A lakásokat közalkalmazottak takarítják, akik körzetenként sorra járják az épületeket. Bevásárlásoknál hites szakértők segítkeznek vásárolni, hogy mindenki a legjobb dolgokat kapja és valóban értékének megfelelően.

HÁZÉPÍTÉS ÓRAK ALATT

A főzött fából, ebből az új találmányból, mely könnyű, de rendkívül ellenállóképeségű, összerakható falakból mozzatható, keréken járó, órák alatt építhető házak készülnek. — Ugyanígy szétcsomagolható és összerakható a bútorok, úgyhogy fél óra alatt egy szobaberedendezést át lehet alakítani. — Egy villát könnyűszerrel egyik országból a másikba lehet szállítani.

MILYEN LESZ AZ ÚJ TÁRSADALOM?

Érdekesek Mayer professzornak az új társadalomról írt utópiái. A jövő század berendezkedése az államosítás felé halad. Minden ember 16 éves korától az államtól fizetést húz, képességeinek megfelelő állást kell beöltöntenie és az állam elöregedés, munkaképtelenség esetén is folyósítja a fizetést. Egy évszázad alatt gyökeresen megváltozik az élet. Más lesz a jövő emberének gépkocsija, más lesz ruhája, mely kiküszöbölheti az időjárások viszonyosságait. Egy új tantárgy, az

HUNGARIA

film-színház

MA ELŐSZÖR!

A modern filmgyártás csodálatos színes filmkölteménye:

Münchhausen

Főszereplők: Hans Albers, Brigitte Horney, Ferdinand Marian, Leo Szekes és Ilse Werner.
Előadások: 4 és fél 7 órakor.

élettudomány révén megtanul hasznosan, okosan élni. Tudni fogja, mit egyen, mit olvasson, kikkel érintkezzen, milyen irányt vegyen életével... pontos célokat lát maga előtt, az egész élet abból a kaotikus zürzavarból, ami a huszadik századot jelentette, 100 évvel később rendezett, sima, olajozottan gördülő társadalmi életé válik Mayer professzor tanulmánya szerint.

Dr Sándor Lajost vármegyei aljegyzővé nevezték ki

A m. kir. belügyminiszter Hajdú vármegye törvényhatóságához Dr. Sándor Lajos vármegyei fogalmazót vármegyei aljegyzővé kinevezte.

Dr Rhénes Istvánt az ipari anyaghivatal helyettes építészeti osztályvezetőjének nevezték ki

Debrecen úri társadalmának közismert tagját, dr. Rhénes Istvánt, a m. kir. ipari anyaghivatal építészeti osztályának helyettes vezetőjévé nevezték ki.

Dr Rhénes István hosszú ideig teljesített szolgálatot, mint számviszt a debreceni rendőrkapitányságnál, majd a belügyminisztériumban és vidéki főkapitányságnál. Értékes kiváló munkatársaként, kivételes tehetségét valamennyi szolgálati helyén elismerték. Új hivatalában olyan munkakört kapott, melyben képességeit kifejezheti. Kinevezése Debrecen város úri társadalmában őszinte örömet keltett.

Juhász Géza előadása Nyíregyházán

Nyíregyházán a városháza zsűlőtagja meglett nagyermeben a Turul Bajtársi Szövetség nyilvános táborozásán tartott előadást Juhász Géza debreceni író és tanár „Új magyar irodalom” címen. Előadásában a népi irodalom jelentőségét fejtegette. Az urbanizmus hívei ellen azt a kifogást emelte, hogy nem a valóságos városi életet írják, iránytalanok. Ahol a népi irodalom parányi kis táborát utított, ott mintha kicsérélték volna az embereket, megteltek magyar reményteliséggel. Az előadásnak nagy sikere volt.

A közönség szava

A tégláskertiek kérése

Mi tégláskertiek főleg a Szepesi-utcai lakosok tisztelettel kérjük a Szerkesztő urat sziveskedjen b. lapjában helyet adni alábbi kérésünknek.

Talán ott kezdek, hogy mi Tég-láskertiek lakosok vagyunk a legmóltóbbab kertje Debrecen városának. Ugyanis két évvel ezelőtt küldötté-gileg kerestük fel a Polgármester urat, felhívtuk a figyelmét a Tég-láskertben lévő sáros útra és kértük szíveskedjen valamin tenni, hogy lehető-leg járható gyalogutunk legyen. Akkor azt az ígéretet kaptuk, hogy ki-vizsgálják az ügyet, illetve elrendelt a salakkal való utmegtisztítást. Kaptunk is vagy három 3—4 szekér salakot. A múlt év télen szintén kérvényt küld-tünk a Magyar Közigazgatásnak. Ki is küldtek egy embert, hogy mérje fel, hogy milyen hosszúságú utat kellene megtölteni.

De mindidáig semmiféle intézkedés nem történt. Pedig nem is olyan nagy áldozatot kértünk a várostól. Egy kis jó indulattal megértéssel lehetne segíteni a helyzetünket. A Szepesi u. 47. számig téglaut van, onnaa pedig az utca végéig egy szinben van a szer-kert a gyalogúttal teljesen járhatatlan az út. A kis iskolás gyerekek teljesen leragadnak a „neketlen kátyu-ba.”

Mivel nem tudják megfelelő lábbelivel ellátani a gyermekeket ki vannak fázza és kivanak téve mindenféle betegségek a megtörténik, hogy az orvos nem is jön ki, mert nem tud ki-jönni ebbe a nagy sárba.

Az út felszalakozásával együtt kérünk a Szepesi utca végére egy jó ivóvízü kútát is.

Tégláskertiek lakosok,

VIGSZÍNHÁZ

MOZZO

Ma 5 és 7 órakor az érdekes, izgalmas, lebilincselő francia filmremek:

Elkésett szerelem

Főszereplők: Victor Francen és Suzy Prim.

Tiszteletes asszony

Minden asszony tiszteletet érdemel, ha a hűség és szeretet útján jár, de tiszteletes nem mindegyik asszony lesz, csak az, akit a Gondviselés erre kiválasztott, hogy egy magyar református lelkipásztor felesége legyen s így osztályosa mindannak, ami a szakad a férfiú vállára.

Tegnap egy nagyon fiatal, egy nagyon kedves papné, egy tiszteletes asszony tért haza az c Megváltozának győzedelmes országába Debrecen szülőtte volt, itt tanult a Dóczy leánynevelő intézetben s innen Debrecenből vitte el férje-ura, hogy legyen neki hitvestarsa Szatmár megyében egy kis faluban, legyen a gyülekezetnek tiszteletes asszonya. Elment fiatalon s anyja lett, a legszentebbre hívta el a kegyelem Istene, de ideje rövidebb lett ura, gyermekei és a gyülekezet számára, mint ahogy gondoltuk. **Jánossy Imréné tiszteletes asszony Haló Edith** betöltötte földi rendeltetését, mint édesanya pihenni tért. Valóban tiszteletes lesz előttünk emléke s a magyar leányok lássák meg az ő rövid életében, hogy Isten kegyelme falun élni, mint tiszteletes asszony, akinek címét nem veneti fel senki és nem lehet még udvariasságból sem rúrházní másra. Gyászunk nehéz de vigasztalásunk és hitünk erősebb, mint a halál, mert szeret-tük őt.

Jánossy Imréné ifjabb Haló Sándor alk. tanító leánya volt Haló Sándor több éven keresztül a Belsőhaton tanított, onnan helyezték be a nyulási állami eliskolához, ahol mindeztideig tanít, bár jelenben katonai szolgálatot teljesít.

Jánossy Imre nagyhodosi lelkipásztor, Jánossi Sándor m. h. tekei lelkipásztor fia Jánossy Imre debreceni segédlelkész volt innen hívták meg Nagyhadosa Negyedik éve, hogy feleségül vette Haló Editet, aki február 4-én szülte meg második gyermekét. A szülés után pár óra múlva elvesztette eszméletét és meghalt. Szülei hazahozatták, temetése nagy részvét mellett ment végbe a köztemetői díszravatalozóból. A temetést dr. Farkas Pál lelkipásztor végezte megatható szívvel és alázatos könyörgéssel.

Meggyilkolt csecsemő képes folvóiratba csomagolt tetemet találták Vámospercs határában

A vámospercsi csendőrsz. jelentette a debreceni kir. ügyésznek, hogy Vámospercs határában az útjelát követésű mentén egy bokor aljában képes folvóiratban csomagolt egy újszülött csecsemő holttestét találtak. Mivel hűncselekmény látszott fennforogni dr. Erdélyi Gábor vizsgálóbíró orvosszakértőkkel kiszállt a helyszínre, ahol megindították a vizsgálatot. A boncolás megállapította, hogy hűncselekmény történt, a csecsemő élve született és azután fulladás okozta a halálát.

A nyomozás megindult az anyakérekérítésére.

Új könyvek

„**DEMOSTHENES ÉS ATHÉN**” c. kötet, mely a Franklin kiadásában jelent meg, Demostheneszen keresztül tulajdonképpen az egész Krisztus előtti IV. század megértését akarja előmozdítani, hiszen az athéni szónok nevéhez fűződik a görög állami és társadalmi rend katasztrófája. Nagy-szerű írói készséggel megalkotott pillanatfelvételt ez a mű a pusztuló görög társadalomról.

MARCUS AURÉLIUS: Elmékedések. A világirodalom egyik legszebb, legősztintébb, legmeghatóbb könyve ez, melyben a Calligulák, Nérok, Domitianusok utója lelkiismeretvizsgálatot tart elmékedéseinek eredményét feljegyzéseiben foglalja össze. — Hosszú évszázadok után is élmény ez a vallomássorozat, gondolatvilága élő és friss. A Franklin-Társulat kiadásában, Huszti József fordításában jelent meg a kötet.

Változások a debreceni rendőrkapitányság tisztikarában

Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsost Szabadkára helyezték át — Dr. Székely Miklós rendőrtanácsos Debrecenben kapott beosztást

A debreceni rendőrkapitányság tisztikarában február elejével több változás történt. A m. kir. belügyminiszter a tisztikar több tagját elhelyezte Debrecenből, ugyanakkor másokat Debrecenbe helyezett.

Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsost a debreceni rendőrkapitányságtól a szabadkai kapitánysághoz helyezték át. Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos két esztendő meghaladó idejét töltötte a debreceni kapitányságnál, ahol fáradhatatlan, páratlan munkabíráásával, igazságos szigorával, kiváló judiciumával, értékes munkásságával mindenképpen tiszteltetésre érdemesnek tekinthető. Mint kihágási bíró látott el fontos feladatokat, de a bünygyi nyomozás terén is megcsillogtatta gazdag tapasztalatait, nagy tudását. A debreceni kapitányság vezetője itteni kiválóan szorgalmas működésének teljes elismerése mellett mentette fel állásától az áthelyezési rendeltetésre, további működésére a jó Isten áldását kérve.

A rendőrfelügyelői karban is több áthelyezés történt. Szabó Miklós rendőrség-felügyelői Rozsnyóra, Pal Antal rendőrség-felügyelőt Zilahra helyezték át. Mindkettőjükben értékes, kiváló rendőrtiszteket veszített a debreceni kapitányság. Szabó

Miklós távozása külön veszteség Debrecen város sportéletének is, mivel személyében Debrecen tornász-sportjának egyik reprezentánsa távozik, aki legutóbb Helsinki-ben is sikeres képviselte a magyar színeket.

A távozásokkal szemben több idehelyezés is történt a debreceni kapitánysághoz. Különösen nagy nyereséget jelent dr. Székely Miklós rendőrtanácsosnak, a nagyszabású kapitányság vezetőjének Debrecenbe helyezése, akinek személyében nagy tapasztalatokkal rendelkező, gazdag tudású, értékes tisztviselőt nyert a debreceni rendőrség tisztikara.

Örömet keltett dr. Vidaházy József rendőrkapitánynak a zenitai kapitányságtól történt visszahelyezése. Dr. Vidaházy kapitány mar teljesített szolgálatot Debrecenben és kitűnő munkásságával, rokonszenves úri egyéniségével maradandó nyomokat hagyott.

Értékes erősítést jelent a felügyelői kar számára Gribovsky György rendőrtörzsfelügyelőnek a csongrádi őrszemélyzet parancsnokának, Öszényi Károly sátoralajhelyi rendőrfelügyelőnek és Nagy József rendőrség-felügyelőnek Debrecenbe való helyezése.

DEBRECZEN 5 OLDAL
1944. II. 8.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

FEBRUÁR 8. KEDD. Magyar: Csata. Protestáns: Aranka. Róm. kat.: Mátai. Sz. János. Napkelete: 7.19. Nappnyugta: 17.10. Holdkelete: 16.29. Holdnyugta: 6.56.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata február 5-én reggel 8-tól, február 12-én reggel 8-ig: KICSY Piac utca 31. telefon: 30-55. TISZA Petőfia u. 61. telefon: 24-52. CSILLAG Árpád-tér 1. telefon: 29-32. ISTENI COND. ISELES Petőfi tér és Teleki u. sarkán, telefon: 32-81. MATYÁS KIRÁLY Nyilastelep, Vámosperosi út 16. telefon: 32-01.

Utolsó tél

Kint vagyok, messze odakint... Mohát simogatok — tébbe fagyott telkem csenddel találkozik.

Nem zörren az emlék; hogy szemedből nemrég a napfényt akartam kilopni. — Meztelen ágon ül a vágyam.

„Várj” — valaki szól... De nem szól, de nem hív. — Üvölt a fehérség: s én kábultan dőlök mámorult jegébe...

Miklós Andor.



bemutatja szóban és képben a rohanó világeseményeket!



Aktuális! Kitűnően tájékozott! Fényképekkel és színes felvételekkel! Ára 50 fillér.

"A polgári társadalom megszervezésén áll vagy bukik a magyarság jövője"

Nagy József polgári iskolai igazgató előadása az Iparos Körben

Nagy József polgári iskolai igazgató nagy figyelemmel kísért előadást tartott vasárnap délután az Iparos Kör dísztermében. A megjelentek sorában ott volt Galamb Ferenc, az Ipartestület elnöke, Krisch Károly, az Iparos Kör örökös díszelnöke, több polgári iskolai tanár és a debreceni iparosság számos vezető tagja.

Az Iparos Dalárda megnyitóját követően Krisch Károly üdvözölte a megjelenteket, majd Nagy József igazgató tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadását a polgári társadalom megszervezéséről. Beszélésének elején hangoztatta, hogy a polgári iskola nyul most haránti közfogással az iparosság felé. Az iparosságnak érdeke, hogy megismerje és megszeresse a polgári iskolát.

Kifejtette, hogy a polgári társadalom erős hástálya a nemzeti öntudatnak. Példákkal igazolta, hogy a Felvidéken és Erdélyben a megzűlést az alatti polgári réteg őrizte meg elsősorban magyarságtudatát. A társadalom rétegeinek jobban össze kell fogniuk, mert elmulthár annak az ideje, hogy osztálypolitikát lehessen csinálni. A társadalmi rétegek közé ne vonjon senki sem mesterséges akadályokat. Az egységes magyar társadalom megszervezésére itt az utolsó alkalom.

A polgári társadalom megszervezésének első feltétele a jó iskola. Ez a legmegfelelőbb eszköz, melylyel a polgári társadalom lelki egységét meg lehet teremteni. Természetesen ez hosszú munkát, időt és fáradságot igényel. A polgárság ébredésén saját érdekének és értékének tudatára és siessen segítségére a polgári iskolának.

A polgári iskola multjával foglalkozva részletesen beszámolt arról a hatalmas munkáról, melyet a polgári iskola hetvenöt éves fennállása alatt tett a magyarságért. A polgári iskolai tanítórind szinte emberfeletti rétegeknek adott alkalmat a továbbképzésre, melyek tudásvágyukra, egyébként nem elérhetővé volna ki. A polgári iskola valóságos tehetségmentést végzett. Mindezt sem köszönete, sem jutalmat nem kért és nem kapott a polgári iskola, sőt ez az iskolatípus ma is mostohagyermek

közokta ásunknak. De minden akadály ellenére is a polgári iskola folyton fejlődik és alig tudja befogadni növendékeit: az országban ma mintegy százegegyezer gyermek tanul padjai között.

Az előadó ezután közoktatási rendszerünkkel foglalkozott. Rámutatott arra, hogy a különböző, érettségig adó szakiskolák mindannyian a polgári iskolából nőtek ki. Felfogása szerint valamennyi, a polgári iskola fölé épített, gyakorlati célokat szolgáló iskolatípust egy nyolcosztályú iskolában kellene egyesíteni. Ezt megelőzőleg fel kellene állítani egy általános, nemzeti műveltséget nyújtó nyolcosztályú polgári iskolát. Ilyen iskolatípust a középiskolai tanárság is szükségesnek tart. Erre azért van mulha atlanul szükség, mert 8 osztályos ok atásunk éppen akkor van kettészakva, amikor a fejlődő gyermeknek legnagyobb szüksége volna a folytatólagos, töretlen nevelésre.

Beszéde végén hangsúlyozta, hogy a jövő Magyarországnak csak a megszervezett polgári társadalom lehet az alapja. Nem magunkért küzdünk — fejezte be előadását Nagy József igazgató —, hanem a magyar jövőért dolgozunk, mert erős meggyőződésünk, hogy a polgári társadalom megszervezésén áll vagy bukik a magyarság jövője.

Nagy József gondosan felépített és magasszintű gondolatokat tartalmazó előadását nagy tetszéssel fogadta a hallgatóság.

Az előadás után termékeny vita indult meg. Galamb Ferenc elnök, Csernus Gáspár és Németh Lajos szólott hozzá Nagy József előadáshoz, több fontos szempontra mutatva rá. A vita után a megjelentek szórakoztató asára Ládi Imre és Varga Ilona énekelt magyar műdalokat szép sikerrel. A műsort az Iparos Dalárda zárta be.

Ermet, régipenzt, háborús sapkajelvényt — sportermet magas áron vesz

ÉREMGYŰJTŐ

Debrecen, Nyil-utca 111 szám. Régipénz és érem ügyben tanácsadás. — Csütörtökönként díjtalan érembemutató 8—9-ig

— A honvédelmi miniszter újabb 122 mérnököt vett fel a kijelölt óvóhelytervező mérnökök jegyzékébe. Debrecenből Koren István okleveles mérnök és Mirgay László okleveles építészmérnök szerepel a kijelölt óvóhelytervezők jegyzékébe újonnan felvettek között.

— Az egyetemi nőszövetség ma, kedden délután félöt órakor a Poroszlay-út 34. szám alatt tart összejövetelt.

— A kistéplomi egyházzés nőszövetsége tárgysorsjátékot rendez szegénységgyejezésé javára. A sorolásra kerülő értékes fehéreműk és kézimunkák — egytől egyig valódi anyagból készítve — ki vannak állítva és megtekintheők a Sesztina cég Piac-utcai kirakatában. Sorsjegy kapható a nőszövetség tagjainál, valamint több üzletben és trafikban. Minthogy a sorolás március elején meg fog történni, kérjük az érdeklődőket, hogy sorsjegyeiket idejében igyekezzenek biztosítani, annál is inkább, mert az érdeklődés igen nagy. A nőszövetség vezetősége.

— Lopásért is, árdragításért is elítélték. U. Bódnár Sándor gazdasági cseléd dr. Nagy Béla okl. gazda, Kossuth-u. cai lakos, gazdájának tanyájáról lopott egy zsák tengerit és azt beszállított a Debrecenbe, ahol a hatóságilag megengedett áron felül adta el. Az ügy árdragítási részét már tárgyalta a debreceni törvényszék uszorabrája, most lopás vétsége miatt vonták felelősségre U. Bódnár Sándort, akit a tanuk kihallgatása és a perbeszéd elhangzása után egyhónapi fogházra ítélték.

— Kölcshónkérte és elikkasztotta fogolytársa ruháját — 3 hónapi fogházra ítélték. Sógor Sándor derecskai lakos sikkasztás vétségével vádolva került a debreceni törvényszék elé. 1941 őszén a debreceni fogház lakója volt s szabadulásakor Friedmann Ernő nevű fogolytársától elkérte ruháját azzal, hogy mire annak kiszabadulására sor kerül, visszajuttatja majd hozzá. — Sógor azonban eltűnt a ruhával, nem jelentkezett többet és mikor Friedmann kiszabadulva követelte tőle kiderült, hogy a zsvásárban el is adta. A törvényszék tanúk kihallgatása után sikkasztás vétségében mondta ki bűnösnek Sógor Sándort és háromhónapi fogházra ítélte.

* Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában februártól kezdő tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. (Batthyány 1.) Debreceni tanker. főigazgatói engszáma : 6475/1942.

Két gépkocsi szerencsés kimenetelű karambolja a Széchenyi-utcán

Szerencsés kimenetelű gépkocsi karambol történt két bérautó között a Széchenyi utcán a Fémipariskola előtt.

Rácskai Bálint DK 125 számú gépkocsija a Salétrum utca felől haladt, amikor Simon Ferenc DK 123 számú bérautója a Széchenyi út irányából kanyarodott ki. A két autót eddig meg nem állapított módon teljes erővel egymásba rohant, egy tompa hatalmas csattanás hallatszott és a heves összeütközés következtében a DK 123-as kocsi kétszer megperdült saját tengelye körül, majd hat méternyire kivágódott az úttesten Csodálatos módon a bent ülőknek nem történt semmi bajuk.

A karambol ügyében a rendőrség kiszállt a helyszínre és megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy terhel-e valakit gondatlanság.

— A béréséplő géptulajdonosok szakosztálya Polgár Sándor elnökletével vasárnap délután ülést tartott. Az ülésen anyagkiutalási kérdésekkel, illetve a hulladék és hasznosvas árának szabályozására vonatkozó problémákkal foglalkoztak.

— Adományok a Szeretetszövetség árvházai javára. Balogh Adél ref. diakonissa testvér 20 P, Török Józsefné 20 P, Seress Erzsébet (Mikepéres) 20 P, N. N. úriasszony a Nagytemplomban 3 P, Erdei Ferencné 6 P, öz. Tóth Lajosné 5 kg. liszt, dr. Csernátó Alajosné 1 1/2 kg. liszt, id. Harsányi Imre 5 kg. hurka, a Szeretetszövetség bibliaköre taestjének (január '30) morzsája 5 kg. pogácsa, N. N. 6 kg. liszt, Papp Miklósné 2 kg. liszt, 1/2 kg. mák, 1 kg. griz, 1/2 kg. cukor, orVess Jenő 3 kg. hurka, félzsák kenyérhaj, N. N. 4 kg. hurka, N. N. egy tenyér tepertő, Antal Sándorné 1 üveg lekvár, 2 liter tej, 1 kenyér, kolbász és oldalas, 5 kg. liszt, 2 kg. alma, 5 drb tojás, 1/2 kg. cukor, Erdei Ferencné 2 kg. pertő, 5 kg. liszt, fél disznófél, 1 szál kolbász, 3 kg. szalonna. A jászivú adományokat ezúton nyugtazzuk és hálásan köszönjük. A Szeretetszövetség vezetősége.

A szegedi ítélőtábla elítélt két debreceni fiatallembert, akik pénzt csaltak ki egy nőtől

Az újvidéki törvényszék a múlt év végén Kertész Mihály debreceni születésű ügynök és Boescai Béla volt debreceni jogszigorító ügyében tárgyalást tartott.

Kertész és Boescai Újvidéken udvarolni kezdtek Schwarcz Jenőné magánzónának és 900 pengőt kicsaltak tőle fűszervásárlásra. A pénzt elköltötték, mire az asszony feljelentette lovagjait. Kertészt a törvényszék három évi börtönbüntetésre, Boeskait Bálát másfél évi börtönrre ítélte. A szegedi ítélőtábla Kertész büntetését helyben hagyta, Boeskait azonban két évi börtönrre emelte fel. Mindketten semmisségi panasszal éltek a Kuriához.

— Gyógyíthatatlan betegséget miajt felakasztotta magát Szabó József 65 éves hajdúhadházi gazdálkodó anyjának istállójában. Holtan találták rá. Minthogy büncselekmény nem forog fenn, a kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— Nagy tűz pusztított a Pápa közelében levő Ganna községben. A tűz vasárnap este ütött ki és a nagy szélben egyik házról a másikkra terjedt. Félórán belül a falu háromnegyedrésze lángban állt.

— Gyanús körülmények között meghalt Magyar Ida háromhónapos gyermek Hajdúszoboszlón a szoboszlói csendőrör jelentése szerint. Dr. Erdélyi Gábor vizsgálóbíró orvoszakértőkkel kiszállt a helyszínre, ahol a boncolással megállapították, hogy a gyermek halálát influenza következtében fellépett tüdőgyulladás okozta.

— Negyvenzerepengős fülbevalójának elvesztését jelentette a budapesti főkapitányságon Hereg Festetich Györgyné. A vagyont érő ékszer a Szépművészeti Múzeumból a Mária Valéria-utcáig vészett el.

— Az élelmiszerjegyeit elvesztett szegény asszony, Kuti Ferencné részére Fábrián Károlyné, Bihar-téplé, Malom-utca 12. szám alatti lakos élelmiszeresmagot küldött, mely a délelőtti órákban kiadóhivatalunkban átvételhető.

Visszajött a tél

Két héten keresztül valóságos tavaszi időjárás urakodott országunkban. Egy dunántúli gazda kertjében rügybepattantak az orgonák és levelet hajtottak a cseresznyefák. Az egyik debreceni útlelet kirakatában már tavaszi kabát udonságokat láthattunk. Már-már azt hittük, hogy megfordult a természet rendje és az idő — mindnyájunk ószinte öröme — nem lesz szerencsénk zimankós télhez. A tél azonban nem tagadta meg önmagát: vasárnap reggel olyan mély szélvihar zúdult a városra, amilyenre régen nem volt példa. A szél kevés hóval jött meg és ennek köszönhető hogy az ilyenkor szokásos hófúvások elmaradtak. A tél tehát visszajött. Hiába, a farkas nem eszi meg a telet...

Felkérjük az Iparos Kör választmányát, hogy ifj. Csécsits Lajos temetésén kedden délután 2 órakor a köztemető díszravatalozó termében szíveskedjenek teljes számmal megjelenni. Elnökség.

Rövidhullámú rádióadóval és arminc vevőkészülékkel gyorsítják meg a kiskunhalasi tanyai közüzemzást.

Gróf Károlyi Gyulát „tisztelhető növendéknek” avatták Nagykárolyban. A nagykárolyi gróf Károlyi István elnevezett katonatiszti ifjúságnevelőintézetben büszkeséges ünnepséget rendeztek. Hász István tábori püspök nagymisést mutatott be. Az ünnepségen gróf Károlyi Gyula volt miniszterelnököt az intézet „tisztelhető növendékévé” avatták.

A Német Tudományos Intézet vezetősége közli, hogy beiratkozások a vasárnapi számunkban közzétett órák idejében korlátolt számban még lehetségesek.

Egy közismert pesti ember, aki a fogházban is töltött néhány hónapot, legújabbán inast tart. Az inas annak idején cellatársa volt.

Szegedről jelentik, hogy az átokházi tanyai vonat a sinekre rakott kórkácsnak futott, a kocsiok — melyek tele voltak utasokkal — kiskilóttak, de csodálatosképpen senki nem sérült meg. Egy 14 éves gyermek tréfából rak a oda a köveket, hogy a vezetőnek hirtelen fékeznie kellessen.

A homokkerti katolikus ifjúság műsoros estje. Vasárnap este a homokkerti Katolikus Körben jól sikerült műsoros este, rendezte a homokkerti katolikus ifjúság. A kör dísztermét zsúfolásig töltötték meg az érdeklődők. Bevezetőül P. Szaniszló Ferenc helyettes házfőnök emelkedett szólamra s mondott megnyitói beszédet. A hazaszeretetről beszélt, majd úti élményeiből mondott néhány részletet s kifejtette, hogy akkor éri igazán az ember, hogy milyen drága a magyar föld, az anyaföld, amikor messze távol a hazától idegen országban van. A nagyszerű megnyitótán köszöntö meg P. Szaniszlókat a felszólalást, majd pedig kezdett vet a műsoros est. Az est keretében színré került a „Háztűznéző” és az „Erdei kar” című színjáték. Nagy siker mellett szerepelt az esten még „Karády Katalin, Latabár, Kiss Manyi, Muráti Lili, Vaszary Piri, Kürty Klára, Pálmay Ilka, Egrossy Gábor, Kabos és Weidinger Ede szalonékkara”, kiket mind a homokkerti ifjak utánoztak, nagyszerű rátermettséget árulva el. Különösen nagy sikere volt Karády Katalin megszélesítőjének. A lelkes hallgatóság az előadás végén nagy tapsal jutalmazta a kitűnően összeállított műsorban játszó szereplőket. A műsoros est után még sokáig maradtak együtt kellemes hangulatban a megjelen-

A kabai leány kétféle meséje a debreceni törvényszéken — 3 havi fogházbüntetéssel

A debreceni törvényszéken dr. Tomola Béla bíró egyetemes tárgyalta Kónya Margit kabai lakos és vőlegénye, Juhász Lajos László cipész büntügyét. A kir. ügyészség Kónya Margitot lopás, Juhászt pedig orgazdaság vétségével vádolta, mert a vádirat szerint Kabán Görbe László cipésmesterrel, akivel jóviszonyban voltak és gyakran meglátogatták, Kónya Margit elloptott az egyik fiókból 1700 pengőt, Juhász pedig segített menyasszonyának azt elkölteni.

A főtárgyaláson Kónya Margit tagadta bűnösségét. Azt a mesét adta elő, hogy Görbe Gyula udvarolt neki, szerelmes volt bele és egy nap, amikor látogatásban voltak nála, bevitt a szobájába és a szekrény fiókját kinyitva belemarkolt az ott levő bankjegyekbe és ezt mondta: — Van itt pénz annyi, mint a pelyva, ha kell, hát vigyen belőle.

Ekkor markolt bele vallomása szerint Kónya Margit Görbe személtára a fiókban levő pénzeszmóba és azt bejémozdította a pénztárcájába.

Vőlegényének vallomása szerint megint más mesét adott elő. Mikor pénzhöz jutott, azt mondta, hogy azzanok el Karcagra, ahol az egyik ügyvédnél meg fogja kapni

hozományát. El is utaztak Karcagra, ott az egyik üzletben 720 pengőért bűrt vásároltak, Kónya Margit vett a vőlegényének egy cipészüzle felszerelést, kacsákat és más finom ételeket is vettek néhány napig, amíg a csendőrség meg nem indította az ügyben a nyomozást, igen jól éltek.

Görbe Gyula cipésmester kijelentette, hogy sohasem udvarolt a leánynak, sem fel nem ha almazta, hogy pénzt vegyen el tőle. Bejáratosak voltak hozzá vőlegényével együtt és míg ő a férfival beszélgetett, a leány addig besurrant szobájába és ellopta a pénzt. Az ugyancsak tanuként kihallgatott bűntörökész elmondotta, hogy Kónya Margiték nem viték el a megrendelt bűrt, mert az ügyben nyomozó csendőrség értesítette őt, hogy ezt lopott pénzből vásárolták és ő a pénzt a csendőrségnek átadta, a bűrt pedig nem szállította le. Juhász tagadta, hogy tudott volna menyasszonya lopásáról.

A perbeszédnek elhangzása után a törvényszék Kónya Margitot lopás vétségében mondta ki bűnösnek és háromhónapi fogházra, vőlegényét orgazdaság vétségéért egyhónapi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Anyakönyvi hírek

Születések: Daru Mihály dohánykertész, Nagyhegyes 2, fiú Sándor, Nagy László kisbirtokos, Tátra utca 3, leány Ilona, Sütő Mihály MÁV vonatkísérő, Kemény utca 5, leány Ilona, Szoboszlai Kálmán hentesmester, Eréndréd, fiú Kálmán, Sával Géza írógép és műszerész, Nap utca 13, fiú Csaba, Romitán Péter cipészsegéd, Homok utca 105, leány Ilona, Kucsik Sándor napszámos, Egyek, fiú Sándor, Batai János MÁV fékező, Balaton utca 37, fiú János Császi Lajos kisbirtokos, Hajdúszoboszló, leány Anikó, Héjj János állami erdőmérnök, Percseny, fiú Szabolcs, Kállai Géza MÁV üzemi altiszt, Papp I. utca 21, fiú Géza, Török Ferenc altiszt, Böszörményi út 12, fiú Ferenc, Kun Miklós Gyári munkás, Károly Ferenc József út 22, leány Katalin, Fésűs Béla MÁV állomás főnök, Gyivács, fiú Béla, Dankai Elek áll. tanító, Nagymadarász leány Marianna, Huray Ferenc írógépkereskedő Kossuth utca 39, fiú Huba Takács István téglagyári munkás, Bellegelő 413, fiú László, Papp Imre műszerészsegéd, Szondi utca 24, fiú Imre, Papp Pál földműves, Hadházy Zsigmond utca 2, leány Erzsébet, Szincsek Sándor gázgyári munkás, Bellegelő 133, fiú Sándor, Zoltai István Nagyszepes 17, I. Róza, Mocsár Gábor erdőőr, Fancsika 7, fiú László, Fülöp Márton molnársegéd, Hajdúböszörmény, fiú Barnabás, Balaskó István malommunkás, Basahalom utca 24, fiú István, Ehrenfeld Arthur hitk tanító, Ferenc József út 77, fiú Péter, Vecsei Béla MÁV bádogos, Irinyi utca 10, leány Valéria, Kovács Gábor napszámos, Álmosd, fiú József, Nagy Gyula cipészsegéd, Malomköz 6, fiú László, Fuchs Lajos banktisztviselő, Blaháné utca 8, fiú Ferenc, Janó Benjámín napszámos, Püspök-ladány, leány Eszter, Cseresznyés János kocsi, Dézsay A. u. 7, fiú László

Eljegyzések: Csombordi István földműves—Vágner Julianna, Határ utca 18. Kónya István útkaparó—Nagy P. Katalin, Elep 60.

Házasságkötések: dr. tasnádi Fekete Aladár orvos, Tiszacsege—Boldizsár Lenke, Réde, Szacsuri József asztalossegéd—Szabó Ilonka, Teleki utca 22 Schmidt Lajos kádársegéd, Bercsényi u. 69 sz.—Fekete Ilona, Homok utca 15 sz. Szabó Antal dohánygyári munkás, Sarok utca 14—Méhész Margit, Idegkliniká, Dénes Imre főhadnagy, Miskolc—Tóth Sára, Batthyány utca 12. Tolvaj István hentes- és mészáros, Bellegelő 540—Madaai Katalin, Ebes 31. Madaai István gazdálkodó, Piac d. 43 sz.—Tolvaj Irén, Bellegelő 140 Szilágyi György m. tisztviselő—Kovács Julianna, Homok utca 18.

Monstre-pőr 10 deka szalonna miatt — vádelejtéssel

Csikós Lászlóné mipepéresi lakos, hentesmester erné férje megbízásából kímérte a község lakosainak az előjáróság által üzletükben tárolt szalonnát. A kímérések után húsz sértet feljelentést tett, mert a kímért szalonnaadag állítólag 5—10 dekával kevesebb volt.

Csikós Lászlóné sikkasz és vétségével vádolva került a debreceni törvényszék elé. A megtartott tárgyaláson monstre tanfelvonulás után megállapítást nyert, hogy az 5—10 dekás hiányokat apadás okozta és a kir. ügyész vádat ejtett. Ebben valamennyi sértett megnyugodott.

A tabla tiszteresére emelte tel a börtöndöntő-vaj büntetést

Nagy Gyula alkalmi munkás, 51 éves, Kíshegyesi úti lakost néhány hónappal ezelőtt elfogta a rendőrség, mert az volt a gyanu, hogy a debreceni MÁV pályaudvaron Komlódi Józsefné férjéhez utazó asszony börtöndjéit ellopta, azt kivitte a Hatvan-útcái temetőbe és ott egy bokorban elrejtette. Mikor érte ment elfogták, Nagy Gyula azzal védekezett, hogy találta a börtöndöt a temetőben. Mivel azonban kiderült, hogy ugyanabban az időben ő is az állomás épületében tartózkodott, a tanuk kihallgatása után a törvényszék lopás vétségében mondta ki bűnösnek és egyhónapi fogházra ítélte.

Fellebbezés folytán került az ügy a kir. ítélőtáblai Barankaitanácsához, ahol Nagy Gyula azzal védekezett most már, hogy a börtönd ugyanolyan volt, mint az övé és véletlenül cserélte el. Az iratok ismertetése és a perbeszéd elhangzása után a tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét, Nagy Gyulát lopás büntetésében mondta ki bűnösnek és tízhónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. Az ítélet kihirdetése után keservesen felsóhajtott:

— Kár volt fellebbeznem — mondotta — éppen tiszteresét kaptam a büntetésnek.

— Newyorkban pénteken vilá, gos nappal hat álaros gonosztevő golyoszórákkal telfegyverkezve megrohant egy gépkocsit és 30.000 dollár munkabért elrabolt. A rablók nyomtalanul eltűntek.

— Különös baltset történt Csurgón. Horváth József kú at tisztított. A vedret felhúzták, a kötele elszakadt s a vízzel felt vader Horváth Józsefet agyonütötte.

— A pesti állvilágban új iparág ütötte fel a fejét, melynek művelői árdragító visszaéléseket követtek el, valamint a külföldi beszállítók árakat zsarolták. A rendőrség a bandát ártalmatlanná tette.

— Levente József 74 éves nyugalmazott állomásfőnököt maglódi villájában Held János 19 éves munkás és két fiatalok agyonverték. A bíróság most Held Jánost négyévi fogházra, a fiatalokká dorgálásra ítélte.

— A Kolozsvárt talált lefűrésztel tejet az egye emi bonctani intézetbe szállították, ahol megállapították, hogy anatómiai célokra preparált fejről van szó, nem pedig — mint előbb hitték — gyilkosságról. A rendőrség most azt nyomozza, hogyan került a fej a sinek közé. Az hiszik, egy orvostan-hallgató vitte magával, hogy ott-hon tanulmányozza s közben elvesszte te.

— Túrista vetített képes előadás. „Az alkony varázsa” címmel szerdán, folyó hó 9-én este félhat órakor tar. színes képekkel kísért vetített képes előadást a Deriműzeumban Batori Béla MÁV fő-ellenőr. Ez a túrista előadássorozatban a második, bérletjegyek értévesek, napjegy ára 50 fillér és kapható előadás előtt a műzeumban levő pénzárnál.

Szerelmi bánatában nagymennyiségű patkányméréggel öngyilkosságot kísérelt meg egy fiatal leány

Berkli Ilona 21 éves fiatallány Wesselényi utca 89. szám alatti lakásán megmérgezte magát. — Nemsokára heves rosszullet fogta el, görcsöket kapott, majd elvesztette eszméletét. A házbeliek orvost hívtak, aki megállapította, hogy mérgezés történt és a fiatal lányt kiszállították a belgyógyászati klinikára.

A klinikán sikerült az életunt lányt magához téríteni és a rendőrségnek kihallgatni. Berkli Ilona elmondotta, hogy szerelmi bánatában nagymennyiségű patkányméréggel követte el öngyilkossági kísérletét. Allapota súlyos, mert a mérgeből nagymennyiségű szivódott fel a szervezetébe.

— Az idei portugál sakkhajnoságon nagy feltűnést keltett Joro Ribéria 14 éves mester, aki az első menetben legyőzte Lisszabon legjobb játékosát, majd egymásután sorra verte ellenfeleit. Tizenegy éves kora óta sakkozik, előzetesen senki nem oktatta a játék szabályaira, de már kicsi korától kezdve nagy figyelemmel nézte, ha apja a barátjaival játszott.

Gyászrovat

Özv. Richer Károlyné Murvai Julianna 83 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 3 órakor lesz a köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Péterfia-u. 52. Gebauer rendezi.

Szücs Imre gazdálkodó 24 éves korában elhunyt. Temetése Kunmadarásra való hazaszállítás után kedden délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

Pánika László 22 éves korában elhunyt. Temetése Lukovára való hazaszállítás után szerdán lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

Özv. Debreczeni Imréné Lovas Erzsébet 78. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Király Ferenc-utca 35. Temetése Bartha vállalata végzi.

Molnár Ferenc kazánfűtő 41 évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Diófa-utca 13. Temetését Bartha vállalata végzi.

Csugány Gábor ny. MÁV főköcsivizsgáló 63 éves temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Honvédtemető-u. 17. Pusztai temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik szeretett ödesanyám, nagymamám, özv. Nagy Sándorné temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek, ezúton mondunk igaz köszönetet. A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás. Drága jó férjem és édesapám, Sarkady Sándor HEV felügyelőnek a temetésén megnyilvánult részvéért, a ravatalra küldött koszorúk és virágokért, a Szent László, Harmónia és Horthy Dalegyet gyönyörű énekeiért ezúton is hálás köszönetünket fejezzük ki. A gyászoló család.

IFI. CSÓCSITS LAJOS a piarista reáligmnasium kereskedelmi tagozatának érettségiző tanulója életének 19 évében elhunyt. Temetése kedden 2 órakor lesz a díszravatalozó terméből. Gyászolják: Szülei, testvérei, nagymamája, nagybátyjai, nagynénjei, keresztzülei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Ferenc József út 28. szám. Gebauer rendezi.

A római rádió közli, hogy Urbánia olasz hegyi város elleni légi támadásban több mint 650 ember meghalt, éppen abban az időben, amikor templomban mentek.

A bolgár szellemi élet teljes mozgósítását rendelte el Jucov bolgár közoktatásiügyi miniszter. Az összes bolgár írók, közőírók és tudósok kötelesek Bulgária különféle problémáiról havonta legalább két cikket írni és a sajtóban megjeleníteni. A rendelet megjelenésekor azonnal érvénybe lépett.

A muraszombati járásban Károlyfa község határában az erdőben agyonlőttek egy Rítupar Vilmos nevű csempészt, aki harmadmagával nagy csomagokkal és bőröndökkel igyekezett a jumi a tilos zónán.

Az Egyesült Államok 130 és 165 millió dollár közötti költséggel olajvezetéket építenek a Perzsa-öböl és a Földközi-tenger között 1250 mérföld hosszúságban. A vezetékekben ezermillió hordó olajat tudnak tovább szállítani.

DEBRECZEN 7. OLDAL 1944. II. 8.

birotkában levő vételjegyke, és egyéb igazoló okmányokat nyilvántartó hatóságnál kell bemutatnia. Ha valamely gazdálkodónak több önállóan vezetett gazdasága és ehhez képest több gazdakönyve van, jutalmat csak abban az esetben igényelhet, ha igazolja, hogy beszolgáltatási kötelességét valamennyi önállóan vezetett gazdaságánál teljesítette.

A címfestőszakosztály közgyűlése

Szathmáry András lett a szakosztály elnöke

A címfestőiparosok szakosztálya Szathmáry András elnöklétével tegnap tisztújító közgyűlést tartott. Az elnök visszapillantást vetett múlt évi működésére és megállapította, hogy nyugodt lelkiismerettel áll a szakosztály élén, mert ami a mai nehéz gazdasági viszonyok között lehetséges volt, a szakma érdekében megtevé. A múlt év folyamán erős harcok folytak a címfestőiparosokra oly hátrányos cégtábla-rendelet körül.

A múlt évi zárszámadás, illetve a jövő évi költségvetés előterjesztése után Szathmáry András felmentését kérte, amit a szakosztály meg is adott.

Zellinger Ede az anyagellátási helyzetet ismertette. Kéri, hogy mivel a vezetőség igen gondosan és lelkiismeretesen dolgozott, újabb három évre válasszák meg.

Zellinger Ede javaslatához egyhangúlag csatlakozott az egész szakosztály. Így elnök lett újra Szathmáry András. Alelnököknek Bordás Pétert, jegyzőnek Kapusi B. Lajost, pénztárosnak vitéz Debreczeni Lajost, ellenőrökül Klinge Antal és Truczky Antal választották meg. Széki műhelyellenőr lett Szathmáry András és vitéz Debreczeni Lajos. Az Iparos Kör közgyűlésébe Zellinger Ede, Szathmáry András, az érdekképviseleti csoportba Bordás Péter került. A tanoncvizsgáló bizottság elnöke Zellinger Ede lett, alelnöke Bordás Péter, tagjai pedig Szathmáry András, Truczky Antal és Klinge Antal.

Szathmáry András elnök köszönetet mondott az iránta megnyilvánult bizalomért és megígérte, hogy a szakosztály érdekében a jövőben is mindent el fog követni.

Kedvezményes árú lucerna vetőmagot oszt ki a Mezőgazdasági Kamara

A szántóföldi takarmánytermesztés érdekében ez évben is oszt ki kedvezményes árú lucernavetőmagot a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Az akció keretében az 50 kat. holdnál nem nagyobb szántóföld területtel rendelkező hivatásos kiskgazdák részesülhetnek vetőmagban. Egy egy gazda csak 2 kat. hold elvétéséhez legfeljebb 33 kg lucerna vetőmagot kaphat. Az akció keretében 40 százalékos árkedvezmény mellett jutnak az igényjogosult gazdák a lucerna vetőmaghoz, valamint a vasúti szállítás költségeit is az akció viseli. Tehát a kiosztásra kerülő fehérbarcás, ólomzáró lucerna vetőmagnak a mázsá-ként 840 pengőben megállapított ára helyett az igényjogosult gazdák csupán 540 pengős mázsánkénti árat fizetnek.

A vetőmagigényléseket a Mezőgazdasági Kamaránál (Debrecen Hunyadi u. 5.) legkésőbb május 15-ig kell bejelenteni.

Mémbemutató és előadások a Méntelepen

Amidőn ezúton is értesítjük látogató gazdatársainkat arról, hogy február hó 12-én, szombaton délután 9 órai kezdettel a méntelepen mémbemutató és előadások lesznek, melyek Debrecen sz. kir. város, Hajdú vármegye és Szabolcs vármegye fedezetési állomásaira vannak bocsátva és február hó 15-én vonulnak ki. Felkérjük gazda társainkat,

hogy ezen a bemutatón minél számottevően vegyenek részt, annál inkább, mert a mémbemutatót követően Micsky Imre ezredes, keleti lóenyésztési kerületi parancsnok, továbbá Kátay Pál István őrnagy, méntelepparancsnok és dr. Wieber Imre állatorvos, alezredes

a lótenyésztés időszaki kérdéseiről taranak igen érdekes szakmai előadásokat.

Debreceni takarmányárak. Széna szemre kelt, száma szemre kelt, német cukorrépa 28.00, csutka kétéves 70-90 fillér.

SPORT

Majdnem botrányba fulladt a DVSC-Szabadkai VAK ökölvívó mérkőzés, melyet a debreceniek nyertek 9:7 arányban

A váratlanul hidegre fordult időjárás nem riasztotta el az ökölvívás szurkolóit, mert vasárnap délután mintegy ezer ember volt tanúja a DVSC Sportcsarnokában annak az ökölvívó mérkőzésnek melyen a DVSC legénysége az elsőosztályból kiesett Szabadkai VAK együttesével találkozott.

A mérkőzés előtt belátogattunk a két csapat öltözőjébe. Mindkét helyen vidám hangulatban készülődnek. A debreceniek Mihályt a szolnoki. LE kölcsönkért felkészülési ökölvívóját veszik sokan körül, mint „újoncot”.

Az az érzés, hogy 9:7-re fogunk győzni — mondja Bartha Ferenc a DTE ökölvívó szakosztályának edzője, aki majdnem ma délután valjára a DVSC-t, hiszen a vasutasoknál bátyja, Bartha Károly az edző.

A szabadkaiaknál Engelbrecht István intéz. huzdító ezavakát a versenyzőkhöz, akik elragadtatással nyilatkoznak a Sportcsarnokról.

Öt óra fele jár már az idő, amikor a nézőter elcsöndesedik a két csapat a szorítóba lép. A debreceniek részéről Bartha Károly edző udvozli megl, keresetlen szavak kíséretében a szabadkaiakat míg a debreceniek részéről Engelbrecht István válaszol.

SZABADKA 5:1-re ELHÚZ

Légsúlyban Dobó DVSC és Sovjányzky SZVAK mérkőzik meg egymással. Az első menetben a szabadkai fiú ügyesen szurkál és ezzel biztosítja is magának a menetet. A második és harmadik menetben is okosan használja egyeneseit Sovjányzky. Dobó hibaiba küzd teljes lelkesedéssel Sovjányzky győzelme nem vitás. A Szabadkai VAK vezet 2:0-ra! És már új pár mászik a szorítóba.

Vermes DVSC és Boros Szabadka. Az egész mérkőzés csak csapkodás. Mindkét versenyző fél nagyot üt. A mérkőzés eldöntetlen. Most teljesen új fiú lép a szorítóba.

Nemeth DVSC. Személyében, aki szentgyörgyi a SZVAK harmadsúlyú versenyzőjével került össze. Itt is egyenlege simogatások folynak s nincs kétkedés semmi izgalom. Szentgyörgyi jobban állja az ütéseket és ténylegesen jobb ellenfelet. Győzelme nem vitás. Már 5:1 Szabadka javára!

MOST JÖN DARAI

aki már megjelenésor hatalmas tapost kap. Ellenfele Dragolyovics. Az első pillanatokban Darai lép fel lámadólag s mindjárt „hidegre teszi” ellenfelet. Ugy játszik, vete hogy akar. Ott üti, ahol csak éppen akarja. E téren azonban nem érsek, mintha csak kimélni akarná ellenfelet. Így telik el az első menet s a második menetben Darai már komolyabb munkába kezd. De Dragolyovics keze a magasa lendül jelezvén azt, hogy feladja a számára kihátállanná vált küzdelmet. Darai győzelmi örömei lelkesedéssel fogadja a közönség.

NADHÁZY ÉS DARÓCZY

A könnyűsúlyban Nádházy DVSC Romekkel kerül szembe. Mind három menetben jobb a debreceni ökölvívő. Jól

A DVSC győzött az országos birkozóbajnokságban

DVSC—WMTK 4:3. A Birkozó csapatbajnokság első fordulójának legnagyob meglepetése az volt, hogy a megkezdett DVSC—WMTK mérkőzést az idő előrehaladottsága miatt nem lehetett befejezni s a mérkőzés a legizgalmasabb állásnál, 3:3-nál maradt félbe. Ezt a félbemaradt mérkőzést vasárnap délután a Tatal-úton fejezték be, amikor a két nehézsúlyú, a deb-

támad, védekezik és t. Biztosan győz. 5:5!

Daróczy DVSC és Zentai SZVAK a váltósúlyban találkoznak egymással. Mindketten keményeket ütnek, Daróczy fűrgőbb és biztosabban viszi be ütéseit. Zentai inkább a beharcolt keresi s mindig lefogja a debreceni ökölvívót. A vezetőbíró még figyelemzetésben sem részesíti. Végeredményben Daróczy győz s így már 7:5-re vezet a DVSC!

DE SZABADKA EGYENLIT

mert Nyitrai a középsúlyban pontozásos győzelmet arat Eperjessy DVSC-jellett. Az első menetben egyenlő erők küzdenek. A másodikban Eperjessy nagyobb. Nyitrai tisztább üt. Nyitrai feltűnő sokat üt Eperjessy tarkójára ez egyebet szabálytalan — ami természetesen nem tetszik a közönségnek. A harmadik menetben Eperjessy jobb valamivel ellenfelet, de a vezetőbíró eredményhirdetésekor mégis a szabadkai Nyitrai győzelme hirdeti ki. A közönség nem akar az eléggé súlyos ítéletbe belenyugodni s felalva tüntet Jancsik vezető bíró ellen. Kezek és öklök felútnak a levegőbe s hatalmas fütykőretek kíséretében hagyja el a két versenyző a szorítót. Mintegy négy percig „agy tünde” miatt nem lehet hallani semmit sem.

MOST DOL EL MINDEN...

A szolnokiaktól kölcsönkért Mihály DVSC és Boros SZVAK áll a szorítóba, amikor a nézőtérben még mindig nagy a tüntetés és az izgalom. A szorítóba bátran támad Mihály és szép sorozatokat visz be Boros szabadkai hagyott állásra. Ebben a menetben Mihály jobb s ez a menet az övé is. Aztán jön a második menet. Látnak, hogy Mihály mindent egy lapra tesz fel: nagy ütése meg... Egyrészt egyrészt Boros is ut, de lényegesen kevesebbet ellenfelet. A harmadik menetben Mihályi egy gyorsan érkező jobbkézre pontosan talál. Boros a padlora kerül, szédülten lerogyan... — Üsd ki! — zúgja a közönség.

Boros hatnál felül és tovább küzd, de újra földre kerül s ekkor háromnál megszólal a gond és vége a nagy küzdelemnek, amelynek biztos győztese lett Mihályi.

Tombolva ünnepli a közönség Mihályt. Ezzel a győzelemmel nem csak a nyert, hanem egyben győzött a DVSC is. A díszter nem csak ott illett, hanem valamennyi DVSC versenyzőt, mert ezek a fiúk újra megbizonyították, hogy van szívük küzdeni és harcolni.

A mérkőzés előtt néhány bemutató mérkőzést tartottak, melyen Oláh, Tamás, Lovász, Tarkányi, Polgári, Orbán, Mészáros és a szabadkai Gyulai szerepelt.

Nyilatkozatok: Szabó Gyula a DVSC szakosztály vezetője: Nagyon örülök a győzelemnek. A fiúk megmutatták hogy élvezett mérkőzés nincsen.

Bartha Károly DVSC edzője: A győzelemmel elégedett vagyok.

Engelbrecht István SZVAK vezetője: Határtalan rossz mérkőzésvezetés.

receni Tarányi és a csapeli Baogh lépett a szőnyegre, hogy eldöntse a két lyik csapat kerül ki győztesként a két rivál vetereldeből. A mérkőzés elején Tarányi nagy lendülettel támad ellenfele s rövid hatperces küzdelem után kétvált a feketi Balogot a rus győzelmével a DVSC 4:3 arányban győzött a WMTK együttese ellen.

A rossz időjárás miatt elmaradt a DVSC-NAC mérkőzés

Váratlanul egész hideg kellemetlen kemény tél időre érkezt vasárnap reggel Debrecen város közönsége. Hatalmas szélvihár dühöngött a sírú hóesés még rosszabbá tette az időjárást. A délutáni folyamán a szél nem lauhult, sőt még erősebb változott. Délben a DVSC vezetősége úgy döntött, hogy lehetetlen rossz időjárás miatt a mérkőzés elmarad.

A debreceni kosárlabdások balszerencsés veresége Kassán

A DVSC férfi és és a DEAC női csapata vasárnap Kassán vendégszerelt a KFSC és a KLE együttese ellen. A szépen fejlődő debreceni kosarasok veresége annak tulajdonítható, hogy a férfiak csak hat, a hölgyek pedig csak öt játékosal utaztak el. — Ehhez járult még az is, hogy a DVSC egyik legizgalmasabb mérkőzésén túlfűtött légkörben Vargát és Kohonitzot a kassai játékos vezető kiállította a hölgyek csapatát minden díszteret megérdem-

mel, hiszen a három testnevelő tanárnó nélkül álltak ki s jó játékok után a legkisebb pontarányban szenvedtek vereséget. Eredmények:

Kassai LE—DVSC 50:23. A DVSC Szöllösy, dr. Arday, Kohonitz, Kapros dr. Varga, csere Örsy, Tóth összeállításban játszott. A bajnok KLE még mindig a legjobb a vidékiek közül, igaz, hogy a mérkőzés vezető is nagyban járult a túlzott pontkülönbséghez.

KFSC—DVSC 34:31. Határtalan lelkesedéssel küzd a DVSC, de a játékosvezető Vargát, majd később Kohonitzot állítja ki, teljesen indokoltanul s a legyöngült DVSC négy emberrel küzd tovább. Ha teljes csapattal állanak ki, könnyen győztek volna.

KFSC—DEAC 29:28. A DEAC Kiss Magda, Kiss Éva, Kovács Anikó, Oláh Katalin, Afonyi Éva felállításban játszik. Hatalmas küzdelemben minimális pontarányban szenved vereséget. Kosárlabdók: Afonyi 14, Kiss Magda 5, Kovács Anikó 4, Oláh Katalin 3 és Kiss Éva 2.

KÖZGAZDASÁG

A sütőiparosok szakmájuk kérdéseiről tárgyaltak

Ismét Galamb Ferenc lett a szakosztály elnöke.

A sütőiparosok szakosztálya Galamb Ferenc elnöklétével vasárnap délelőtt tisztújító közgyűlést tartott.

Az elnöki bejelentések során Galamb Ferenc ismertette a szakosztályt, hogy az iparügyi minisztertől több esetben kérték a kenyér árának felemelését. A miniszter a sütőiparosok erre vonatkozó kérését elutasította.

A múlt hetek folyamán több panasza hangzott el, különösen a fűszerkereskedők köréből, hogy a kenyér nincs eléggé megsütve. Az elnök megállapította, hogy a karácsonyi szünet alatt a kementék alaposan lehűltek és felfűtésük egyik napról a másikra nem történhetett. Így előfordult, hogy a kenyerek átmenetileg zsengek voltak s így kerültek forgalomba. A kellően meg nem süttöt kenyér oka a liszt gyenge minőségében is keresendő, de semmi esetre sem okolhatók érte a sütőiparosok, akik a múltban is számtalanszor bebizonyították, hogy szakképzetségük magaslatán állanak.

A faellátás körül még zavarok mutatkoznak. A város ugyanis a kiutalt fa mennyiségét nem szállította be a városi raktárba és így a szállítási költségek miatt a sütőiparosok számszázalékos felárral jutottak fához. De a kiutalt fa mennyisége sem elegendő. A debreceni sütőiparosok évi fa-szükséglete 500 vagon körül mozog s ennek eddig csak egy hányadát kapták meg. A szakosztály vezetősége elhatározta, hogy a miniszterelnökhöz fordul és kéri, hogy az immár igen hosszú idő óta vajdud tűzfűtés érdekébe felhívás lépéseket tegyen.

Fésűs Gyula alelnök hangoztatta, hogy a sütőiparosok a közérte mindég megtették kötelelességüket.

Szabó Mihály szövéttette, hogy bár a malomból hazaszállítandó liszt szállítási díja mázsánként ötven fillérben van megállapítva, mégis a valóságban két pengőt fizetnek mázsánként a hazaszállítást.

Lovász Gyula a sütőipari után.

Tavaszi minőségi árpa és zab vetőmag igénylése

A vett rendelkezések értelmében a Debreceni Gazdasági Egyesület útján a debreceni 100 kat. holdon aluli szántóval rendelkező gazdák részére, akiknek vetőmagjuk nincs, illetve az elmúlt évi termésük vetésre nem alkalmas, igényléstük alapján takarmányárpa, sörárpa és zab minőségi vetőmag lesz a közeljövőben kiosztva.

Az igényléseket a gazdakönyv bemutatása mellett folyó hó 12-ig fogadhatja el a szétosztást vég-

pótlásról szólva megállapította, hogy a most felszabaduló segédek nem kaphatnak megfelelő kiképzést, mert a tanulók csak kenyérsütést tanulhatnak és a különféle sütemények készítéséhez fogalmuk nincs.

Az elnök bejelentette, hogy a szakosztály karácsonyi gyűjtése 1250 pengő volt. Végül tudatta a szakosztályt, hogy azok a sütőiparosok, akik cukrásztszétát is árulnak, kötelezték a számlabélyeg-illetékre.

Luczy József jegyző felolvasta az évi jelentést, mely röviden változta a szakosztály közbelépéseit a tűzfűtésbiztosítására vonatkozóan. Tóth Gyula I. ismertette az évi zárszámadást. A szakosztály zárszámadása 1800 pengő egyenleggel zárult. A következő évi költségvetés előterjesztése után a közgyűlés a vezetőség részére megadta felmentését.

A tisztújítás során a szakosztály egyhangúan újra Galamb Ferencet választotta elnökül. Alelnök lett Fésűs Gyula, másodalelnök Harsányi Sándor, Jegyző lett Luczy József, helyettese pedig Márkus György. Pénztárosokká Tóth Gyulát választották. Ellenőrök lettek Kovács József és Schneider József. Az Iparoskör közgyűlésébe Marx János Kosszelnij Lajos és Szabó József került, míg az érdekképviseleti csoportba Schneider Jánost, Radics Istvánt, Fábrián Sándort és Fehér Gábort küldte a szakosztály. A tanoncvizsgáló bizottság elnöke Marx János lett, alelnök Fésűs Gyula, tagjai pedig Henszel István, Kányássy István, Kozma Mihály, Komócsi József és Scheider János lett. A molnárak részéről a következőképpen alakult a tanoncvizsgáló bizottság: Kerékgyártó István, Szabó József, Fábrián Sándor, Harsányi Sándor, Hegedűs Géza és Kerékgyártó Imre. Széki műhely ellenőröké: Komócsi Józsefet, Tóth Gyulát, Márkus Györgyöt és Szabó Mihályt választották.

Galamb Ferenc elnök megl szavakkal mondott köszönetet a szakosztály bizalmáért.

zö egyesület.

Az igényléssel egyidejűleg fizetendőek be a vetőmagok térítési árával, valamint a kiosztással járó melléköltségek és szállítási díjak is.

Mivel a fentebb jelzett határidőn túli igényléseket nem lesz módomban az Egyesületnek ki-elégíteni, az érdekeltek igényléstüket azonnal, Szabó József az Egyesület hivatalos helyiségében, Hatvan utca 1. szám alatt, I. em.

Május 31-ig lehet kérni a beszoolgáltatási jutalmat

A közellátásiügyi miniszter rendelkezése értelmében az a gazdálkodó, aki beszoolgáltatási kötelességét a gazdalapon meghatározott mértékkel meghaladóan teljesítette, jutalomban részesül. A jutalom kifizetésére vonatkozó kérelmet május 31-ig ugyanaz az igénylő csak egy ízben terjesztheti el. E határidő eltelte után a jutalom kifizetésére a nyilvántartó hatóságnál kérelmet nem lehet előterjeszteni, mert ezután a jutalom kifizetésére vonatkozó igények elbírálása hivatalból történik. A nyilvántartó hatóság ugyanis a gazdalap adatait június

30-án lezárja és azokról a gazdálkodókról, akik beszoolgáltatási kötelességüket a gazdalapon meghatározott mértékkel meghaladóan teljesítették, kimutató készíti. A nyilvántartó hatóság a kimutatás adatait legkésőbb július 31-ig az érdekelte gazdálkodóval közli.

Száz bűzaegység után 13.33 pengő jutalom jár. Ennél kisebb összegű jutalom kifizetését kéni nem lehet, mert a kisebb összegű jutalomra vonatkozó igények elbírálása hivatalból történik. A kérelem előterjesztésével egyidejűleg az igénylőnek a gazdakönyvét, a

Délután még egy barátságos mérkőzést játszott a DEAC, de ekkor már erősen kiütközött az utazás okozta fáradtság a csapat s 23:10 pontarányban vesztek. A debreceniek kosarait Afonyi Éva szerezte.

A DVSC szertárosa felkéri azt a mult vasárnap Debrecen város válogáttójában szereplő játékos, aki tévétevéseiből elvitt az öltözőből egy törülközőt sziveskedjék azt mihamarabb vissza juttatni.

Hatszégi HTVK hét győzelmet aratva megnyerte Magyarország évi törvénycsapatok bajnokságát. Második Gerevich, harmadik Maszlay.

Kerékpárosaink fedettpálya versenyén a 3000 méteres versenyben Notás pályarekorddal lett első.

Budapesti MAV Előre-Cyóri ETO 5:2. A Birkózó Club mérkőzést biztonságos nyerték a Budapestiek. Cegéd Kaposvári MTE 6:1.

Budapesti honveterán labdarúgó válogatott-Szegedi katona válogatott 5:1 4:0. — Rudas központosított játékosok s három góllal.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZO

JÁNOSSY magánnyomozó, — bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág utca 21 telefon: 23-78 sz. 54—857 5. 9.

JALOCZY a legregibb magánnyomozó megfigyelési nyomozási módszerek eredményesek. Zöldfa utca 3 szám telefon: 28-72 54—72 3. 4.

KOSZTOLÁNCZY magánnyomozó bizalmasan megfigyel, nyomoz, Lorántffy utca 19. 54—806

ALKALMAZÁSI NYER FERFI VEGYES

MUNKÁSOKAT felvesznek a Debreceni Központi Irodára, Hód utca 16. 2—854

MUNKÁS fiút állandó munkára felvesznek, — Oláh Károly utca 8. 2—452

MUNKÁSOKAT és láda szegezőket felveszünk Balogh Ládagyár, Külsővárosi tér, Miklós utca végén. 2—844

SZIKVIZ üzembe kocsis azonnalra felvétetik, — Barna utca 5 szikviz-üzem, az udvarban. 2—831

GAZDASÁGI ALLÁS FERFI (26)

KOMMENCIOS kocsist nagyobb fiával felveszek aprillis elsejére. Lehet nagyobb család, Nyegedes tengerit és napraforgót is kapálhat, Cserepes utca 5. 26—352

FELVESZNEK kertészt dunántúli gazdaságba, ki a zöldségtermesztést szakkerületben éri. Java, dalmázása megbeszélés szerinti. Simonyi-út 20. 26—443

KERESKEDELMI FERFI (48)

EGY kereskedőegységét és egy kifizetőt felvesz Hangya Szövetkezet, — Rózsa utca 2. 48—865

IPARI FERFI (33)

ASZTALOS segédeket autór munkára felvesznek, Mester utca 40. 33—369

KONYVKÖTŐ

segédeket, munkásokot és tanulókat, azonnalra belépésre keresünk Városi nyomda, — Boszörményi út 6. 33—605

KERÉKGYÁRTÓ és kovácssegédet azonnalra felvesznek, Kaszinimunkás előnyben, Erzsébet utca 28. 33—867

SÜTŐSEGÉD felvétetik, Beck sütőde, Csokónai utca 33 sz. 33—862

ASZTALOSSEGÉDET állandó munkára felvesznek, Oláh Károly utca 8 szám. 33—451

CIPÉSZSEGÉDET állandó munkára felvesz Darai Lajos, Márton K. utca 14 Nyilastelep. 33—815

PEKSEGEDET vidékre állandó munkára felvesznek Kormányos Gáspár Hajdúhadházi, Jókai u. 12 szám. 33—819

URI fodrászsegéd belép-het vasúti fodrásznál, MÁV pályaudvar. 33—820

BEVONULÁS végett egy kovácssegédet felvesznek, feleskeresetre, özv. Kiss Andrásné, Monostorpályi, Nagy utca 5. 33—823

TANULÓ FIÚ (64)

VILLANYSZERELŐ tanuló jó családból felvesznek, Mayer mérnök, Batthyány utca 5. 64—315

KIFUTÓ FIÚ (49)

KIFUTÓ fiú pékségbe felvétetik Boskovits, — Cegléd utca 1. 49—866

KIFUTÓ azonnalra felvétetik, Csemete u. 20. 49—810

FIATAL kifutót felvesz Deutsch, Széchenyi u. 49. 49—843

ALKALMAZÁSI KERES FERFI (1)

PERFEKT hölgy és úri-fodrászsegéd állást keres, Cim a kiadóban. 3—459

ALKALMAZÁSI NYER NŐ VEGYES (4)

MUNKÁSNŐK borsó-rostáláshoz felvétetik, Debreceni Központi Irodára, Hód utca 16. 4—853

OSTYA sütő nőt, vagy férfit felvesznek, Marx, Plac utca 44. 4—457

NYULAK gondozására jó fizetéssel megbízható asszonyt keresek, Nagyvárad utca 14. 4—827

KERESKEDELMI NŐ (50)

ELÁRUSITÓNÓT kaucióval felvesznek, Pannónia udvari üzletünkbe. Bővebbet: Széchenyi u. 81 sz. balra. 50—814

IPARI NŐ (35)

SEGÉDLÁNYOKAT, vagy egy jó munkás férfit segédet felvesz, Kovács nőt szalon, Széchenyi u. 6 sz. 35—859

MUNKÁS lányokat állandó munkára felvesznek, Oboczky, Baranyi utca 12. 35—856

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt állandóra s magas fizetéssel felvesz Ifj. Juhos, Bethlen utca 29 szám. 35—453

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt alkalmazok fiks, vagy ellátással, s esetleg százalékra, Cim a kiadóban. 35—808

KESZTYŰ kötőknöknek állandó munkát adok, — Cim a kiadóban 35—803

TANULÓLEÁNY (63)

TANULÓ leányt felvesznek, Feldheim női divat szalon, Plac utca 2. 63—858

TANULÓ leányok felvétetik, Böske szalon, Csapó utca 10. I. em. 63—465

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT MINDENES (30)

MINDENES főzőnőt Budapestre II. 1-re felvesznek. Értekezni Ajtó utca 21. 30—309 vv.

JÓL főző bentlakó vagy bejáró mindepest keresek azonnalra, Hüvelyes utca 9. 30—851

SZAKÁCSNŐ (60)

AZONNALRA esetleg 15 re szakácsnő és szobalány felvétetik. Csapó 21. 59—609

MINDENES szakácsnőt február 15-ére felveszek, Fráter, Simonyi út 3. sz. 59—852

BEJÁRÓNÓ (8)

BEJÁRÓNÓT magános nőhöz azonnalra keresek Lázár, Arany János 6. 8—841

BEJÁRÓNÓT felvesz dr Rác, Plac utca 68. 8—830

„KIS PIPA” szállodába bejáró takarítónő, — egész napra felvétetik 8—829

ÜZLETI AJANLAT 67

KÖLCSONZOK porszi vót, gramofont, lemezeket Veszék: porszi vót, s parkett, — varrógépet, gramofont, lemezeket, ventilátort, hajszáritót a legmagasabb árakon Soltész, Káivintér 2. 67—1357 4. 30

HASZNÁLT órákat vesznek, javítok, eladok Schiffmann, Vendég u. 7. kisállomásnál 67—858 1. 5

TÖRÖTT gramofont lemezt 4 pengőt fizetek Korcsolya 10 pengőtől. Biró, Hunyad utca 22. 67—1283 3. 18

NE dobja ki pénzt drága nyakkerdőkert, mert a megíevő régi nyakkerdőt tisztítom, javítom, fordítom, olcsón. Nyakkerdőtüzem, Dózsa u. 15. (Csemete u. folytatása) 67—834 2. 29

KABÁTJÁT, kosztümjét készíttesse bizalommal, gyönyörű kivitelben. Tildy divatszalonban, Rákóczi utca 11. 67—521 4. 20

LEGOLCSÓBBAN rest tisztít Weisz kelmefestő Arany János u. 29 sz. kereszterület 1900 vv

PAPUCSKÉSZÍTÉST és javítást vállal, elhasznált férfikalapját megveszi Textilfeldolgozó — Batthyány utca 1. 67—187 4. 12

TAVASZI szüretet köztölt kabátok, gyermek mackók, zoknik, harisnyák megrendelhetők: Pethő kézimunkaiparában, Szent Anna u. 10. Fehérneműk himzése s előrajzolása, főzhető fonállal. 67—187 4. 22

TYUKSZEMVÁGÓ lábapó szalonom állandóan nyitva, Simonffy u. 7 sz. telefon: 24-86, vitéz Sóvágó. 67—846

GYERMEKÁGYAK bőcsők, kisebb nagyobb méretben, József kir. h. utca 50., kosár- és székfonoda. 67—825

ANGORA gyapjú eladó. Munkás utca 7. 67—821

ÜZLETI KERESLET 66

RÉGI törött gramofon lemezeket 6 pengőért vesznek, Mayer mérnök — Kossuth utca 13. 66—318 5. 4

TOLLAT a legmagasabb napi áron vesz 'Hanga' tollgyűjtő telep. József kir. herceg utca 71. 66 760

ÉLELMISZER, ITAL (18)

BOR 3 4 hl, martinkai bor eladó. Kőucsey utca 13 szám. vv. 18 1982

ERDELYI rozsabogyó hecsedli, tisztán kezelt, még ezen a héten kapható, Ferenc József út 71 sz. 2 udvar. 18—456

OKTATÁS (56)

DR NAMÉNYINÉ gyorsíró iskolájában tanfolyamkezdés, — Batthyány utca 1. szám Debreceni tanker főg. eng sz.: 6475 1942 56 1774 3. 24

ÉKSZER, ARANY, EZÜST (19)

ARANYAT aranyért! Ocska aranytárgyait modernre becserélem, Szécsényi, Sas utca 2 sz. telefon: 26-60. 19—898 3. 2

RÉGI ékszert, drágakövet, ezüstöt, ezüstpénzt, legmagasabb árban vesznek, Fránki, Plac utca 73 sz. 19—1574 3. 21

ARANYAT, ezüstneműt ékszereket napi áron vesz Takács Sandorné, Plac utca 56. szám. 19—593 2. 18

RÉGI ékszereket, ezüstöt, brilliánsat magas áron vesznek. Ékszerjavítás Pollák aranyműves, Hatvan u. 2. 29—239 3. 2

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

VARRÓGÉPET, segédmotort használt gramofon lemezt, kerékpárt, s esztergapatot, marógépet, vasipari szerszámot szerszámgepeket vesz Javít Király, Royal épület. 7—743

GŐZLOKOMOBLOK 4, 6, 8 HP, ezres, körülgörű cséplő eladó, bérbeadó Király, Royal épület. 7—744

EGY férfi varrógép eladó. Megtekinthető délelőtti 8—12 óráig. Nagy Apafi u. 20. 7—811

ELADÓ egy Singer centrálbobinos férfi varrógép, Batthyány utca 15. ötödik ajtó. 7—834

FÉRFI kerékpár, békebeli gumival eladó, Cserepes utca 5. 7—828

RÁDIO (58)

ELADÓ egy modern rádió, Kar utca 1, első ajtó. 58—839

HANGSZER (28)

ZONGORA hangolási munkát, kitűnő képzettséggel vállalok, Vargyas Nap utca 17, vidéken is 28—624 5. 3

HANGOLTASSON Gártnerrel, a legregibb volt színházi hangolóval, Kút utca 104. 28—1939 2. 18

ELADÓ egy széppedálos egész cimbalom, kottatartóval, G. Szabó Imre, Hajdúboszörmény, Tiszsa utca 19. 28—836

MUSICA gyártmányú gyári új angolszerkezetű modern fekete zongora, díofa, kis pianínó kapható Szendrő Batthyány u. 22. 28—826

BÚTOR (9)

HALÓSZOBÁKAT legolcsóbban, bizalommal csak Löcsei bútortulajdonos vásárolhat. — Eötvös utca 66 szám. 9—1106 3. 15

NINCSEN fényes kirakatkunk bútort olcsón adunk, Plac utca 71 sz udvarban Brilliné. 9 1356 4. 8

HALÓSZOBÁK, ebéd-ök kombinátoszobák s konyhaberendezések Számon bútortulajdonosok jó minőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 9 238 2. 27

MODERN hálószobák, s konyhaberendezések legjobb kivitelben Ujfalussy műasztalosnál, Bethlen utca 56. 9—624

EBÉDLÖKREDENC, füstölt tölgy, jó állapotban eladó. Domokos Lajos utca 6 sz. 9—786

FIGYELEM! Sajátkészítményű konyhaberendezések, festett hálóok, kombinált szekrények raktáron. Arany János utca 1. udvarban 9—1366 4. 27

HÁLÓSZOBA bútort jó karban lévő eladó, Gottlieb, Simonffy u. 32. 9—445

ELADÓ egy fehér vaságy, fehér szekrény, régi konyhaszekrény, két szép tájkép. Rakovszky u. 17. 9—730

EGY gyermek járó ketrec eladó, Tóth Árpád u. 11 szám. 9—458

ELADÓ használt mahagóni ebédlő, 3 drb firma tábla, Szent Anna utca 36. üzlet 9—809

SZEKRÉNY fotelek s egyéb bútortok eladók, Rác, Plac utca 68. 9—830

KIADÓ LAKÁS NAGY (42)

NAGYLÉTA és viléke Ipartestületnek egy vendéglőnek alkalmas utcára nyíló helyiség lakással együtt azonnal kiadó Megtekinthető. Nagylétán, az Ipartestületnél. Italmérsi joggal rendelkezők előnyben. Szabó Márton ipt. elnök 42—546

LAKÁST KERES (52) KETTŐSZOBÁS lakást keresek másjusra, esetleg átalakítást fedezem. — Közvetítőt díjazok. Széchenyi u. 30. Kereszterület. 52—428

ÜRES szobát keres gyermektelen házaspár, egész nap nem vagyunk otthon. Cim a kiadóban. 52—460

BÚTOROZOTT SZOBA (10)

KÜLÖNBEJÁRATU búturozott szoba 15-ére kiadó. Délután 2 óráig megtekinthető. József k. herceg utca 9. 10—847

KÜLÖNBEJÁRATU szépen búturozott szoba, egy-két úrnak kiadó. Cim a kiadóban. 10—804

ELVESZETT (13)

ELKÖBOROLT 3 darab 2 éves csikó s hó 2-án a Szepes ballapickán Sz. J. bijog. Jelentsék: Tanító utca 16. 13—848

DRÓTSZÖRŰ foxi nőstény, fehér, fekete foltokkal elvesztett. Megtaláló illő jutalom ellenében juttassa Széchenyi u. 1 B alá. 13—845

VEGYES (68)

BABAKELENGYE eladó, Komlóssy út 62. 36—835

BÚTOROK, háztartási felszerelések, ruhanevelők eladók. Megtekinthető szerdán, e hó 9-én reggel 9 óráig, Cim a kiadóhivatalban. 36—802

GAZDASÁGI TERMÉNY (25) TÖRÉK, répa, csutka van eladó. Értekezni lehet: Miklós 36. 25—837

CSEREÜZLET (11)

GYAPJU fonalat elcserelem tengeriért. — vagy eladom, Nyil utca 58 sz. 2 ajtó. 11—822

HASZNÁLT RUHA, CIPŐ (69)

SZILSZKIN bunda eladó Megtekinthető Csapó u. 88. illatszertár, vasárnap hétfőn az udvarban 69 1565

KHEKI kamgarn zubonyok, nadrágok, tisztított köpenyek, pólóaköltönyök, vasútas nadrágok eladók Borovszky egyenruhásabóságában, Csapó utca 98. 69—207

SZILSZKIN bunda közeptermetre részlethezre is eladó, ugyanott 8—9 évesnek való cipő eladó. Csapó 88 illatszertár. Vasárnap, hétfőn udvarban. 69—1644

ALIGHASZNÁLT fekete férfi télikabát előrendű békebeli anyagból, sürgősen eladó. Megtekinthető Csapó utca 63 alatti szabóműhelyben vilamosmegálló 69—855

TISZTA GYAPJU szürke ruha és fehér nadrág eladó, Szent Anna utca 10. házmesternél. 69—849

ELADÓ 43-as alighasznált tisztított, 42-es szőrscizma, Agárdi utca 19. 69—813

PERZSALABBUNDA rövid és 37-es magas-szárú barna cipő eladó. Pannónia étkezde, Plac utca 42. 69—807

MOKETT hencsertakáró férfiruhák, felöltő, gyermek Bocskai ruha, szövet függöny eladó. Simonffy utca 38. 69—838

GYERMEKKOCSI (27) GYERMEKÁGY, keményfából, fényezve 108.20 P. Szabó asztalos, bútortulajdonos, Csapó u. 33 sz. 27—191 2. 14

TÜZHÉLY KÁLYHA (46) VASMELEGÍTŐ szobakályha és tömör vasaló eladó Maróthy György utca 30, második ajtó. 46—864

UJ zománcozott asztaltüzhely eladó. Kassa ut 58. 46—832

INGÓSÁG VÉTEL VEGYES (37)

AGYHUZATOT megvételre keresek, Márton, Hatvan utca 52. 37—308

ENYVEZŐ bakot megvételre keresek, Koncz asztalosmester, Hatvan utca 55. 37—817

INGÓSÁG ELADÁS VEGYES (36)

KÉT pékkemence vasöntvény felszerelés sürgősen eladó, Hungaria-malom telephely. 36—824

FEHÉR s szürke gránit sűrű eladó, Rákóczi u. 18 sz. 36—828

GAZVASALÓ, melegítő eladó, szerelő műhely, Batthyány utca 15. 36—840

BABAKELENGYE eladó, Komlóssy út 62. 36—835

BÚTOROK, háztartási felszerelések, ruhanevelők eladók. Megtekinthető szerdán, e hó 9-én reggel 9 óráig, Cim a kiadóhivatalban. 36—802

GAZDASÁGI TERMÉNY (25) TÖRÉK, répa, csutka van eladó. Értekezni lehet: Miklós 36. 25—837

ELADÓ 5 hold cuczal szántóföld, Értekezni lehet dr. Ticz János ügyvédnél, Plac utca 87. 15—472

ELADÓ ÁLLATOK 14

SÁRGA MAGYAR idényezett szép tenyész kacsák és tyúkok eladásra megérkeztek. — Hatvan utca 24. szám, háztulajdonosnál. 14—370

NÉGY darab válasszolt malac esetleg több is eladó, Ondód Perc dülő 14. 13—442